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Situaţia generală. 
I. 

Elementul românesc de pretutindeni este 
astăzi în mişcare. Niciodată, poate, românii 
n'au desfăşurat mai multe energii şi n'au 
intrat pe o linie mai largă în luptă ca acum. 

Ca să începem cu fraţii cei mai mari, 
cu cei din Regat, ei au trecut chiar acum 
prin o ferbere socială, ce seamănă foarte 
mult cu un proces de purificare. A fost o 
criză, pe vieaţă sau pe moarte şi organis
mul naţiunei s'a dovedit atât de puternic, 
încât a triumfat dragostea de vieaţă şi Ro
mânia a ajuns în pragul unei epoce de în
florire. Zadarnice au fost toate ţipetele de 
bucurie ale adversarilor neamului nostru, 
cari voiau — cu ocazia recentei răscoale a 
ţăranilor — să ne prezinte ca un popor 
barbar delà porţile Orientului. A numi »bar-
barie« un asemenea moment de esces, sau 
de uitare de sine, e tot atât de potrivit, cum 
ai numi de pildă pe francezi un popor ne
civilizat, pentruca tot în acest an 1907 s'au 
răsculat şi au comis orori şi tulburări din 
motive identice. Abia au trecut însă câteva 
săptămâni de-atunci şi iată Regatul român 
în cea mai deplină linişte şi activitate. In 
afară, România n'a pierdut nimic din în-
sămnătatea ei politică ; dinpotrivă a câşti
gat prin afirmarea calităţilor armatei sale. 
In lăuntru însă, ea lucrează cu zel. Guvern 
şi corpuri legiuitoare pregătesc o serie de 
legi pentru îmbunătăţirea soartei ţărănimei 
şi, judecând după spiritul ce dominează 
în majoritatea conducătoare, se poate pre
vedea, că soluţiile vor fi radicale, pen
truca bazele viitorului politic să fie din 
cele mai solide. Fireşte că aranjarea în acest 

fel a stărilor din Regat este un act de în
semnătate pentru românii din celelalte pro
vincii, cert fiind, că o Românie puternică 
înseamnă o întărire şi aci elementelor sub
jugate. 

Cât ne priveşte pe noi, românii din Un
garia, nu putem ascunde că am trecut prin 
adânci zguduiri sufleteşti, dar că şi aceste 
nu pot aveà alt efect decât regenerarea 
noastră. Vieaţa parlamentară ne-a primenit 
cu desăvârşire. Adevărat că am trăit un 
an dintre cei mai grei din timpul din urmă. 
S'au ţinut cuvântări ameninţătoare împo
triva noastră ; s'au deslănţuit furiile procu
rorilor, graţie cărora temniţele sunt mai 
pline de condamnaţi politici, ca orişicând ; 
s'au votat şi sancţionat legi mai îndrăzneţe 
şi mai periculoase ca cele din trecut ; am 
mai avut şi alte decepţii pornite chiar din 
rândurile unor rătăciţi ai noştri. Dar toate 
aceste împreună ne-au oferit diferite ocazii 
de manifestare a solidarităţii şi n e a fost dat 
să observăm, că suntem cu mult mai tari 
— atât în apărare cât şi în agresiune — 
de cum ne credeam noi şi de cum ne cre
deau adversarii. In rândurile noastre a 
întrat o încredere mai mare în noi înşine 
şi în dreptatea cauzei noastre, ceeace este 
un câştig enorm. Şi această conştiinţă nu 
se mărgineşte la pătura conducătoare a po
porului, ea s'a sălăşluit în massele cele 
largi ale populaţiei delà ţară şi aci e câ
ştigul. 

Mişcarea fraţilor noştri bucovineni nu se 
poate asemăna întocmai cu a noastră. Ei 
sunt în avantagiu faţă de noi cu o lege 
atât de liberală cum este sufragiul univer
sal admis pentru toate poporale austriace. 
In schimb sunt în urma noastră prin lipsa 

de organizare naţională şi de solidaritate. 
Din această cauză în ultimele alegeri n'au 
ieşit aşa de biruitori cum trebuia în raport 
cu însemnătatea lor numerică şi în conse
cinţă sunt, mai expuşi multiplelor primejdii 
ce-i ameninţă. Dealtfel nu ne putem rosti 
în acest punct, până nu vom vedea la 
muncă pe cei puţini deputaţi bucovineni şi 
nu vom cunoaşte planurile lor de apărare 
a intereselor româneşti pe terenul limbei şi 
şi cel economic. 

Tot mai îndepărtate de vieaţa politică 
generală a românilor sunt rămăşiţele aro
mâne din Macedonia. E mai mult o ches
tiune de sentiment, dacă trebue amintiţi şi 
ei într'o privire generală a situaţiei. Putem 
încă constata, că sunt semne de îmbunătă
ţire şi pentru soarta lor. Când hordele greceşti 
vor fi silite să se oprească în operaţiunile lor 
ucigaşe, va întră linişte şi în rîndurile tot mai 
resleţite a celor delà Pind. Şi, fireşte, buna 
stare a lor va fi pentru toţi ceilalţi români, 
cari, deşi în diferite ţări, formează totuş o 
massă compactă, o adevărată mângâiere, 
fără alte iluzii politice. 

Vacanţa camerei. In şedinţa de azi şi 
de mâne camera după toate probabilită
ţile îşi va termina »programul de muncă* 
din sesiunea aceasta. Mâine aşa dară se va 
încheia actuala sesiune parlamentară. Luni 
se va deschide o nouă sesiune, care tot a-
tunci se va ajurna până în Octombrie, după 
cum se afirmă. 

* 
Un prilej pierdut. Trucul din şedinţa de 

alaltăieri a lui Kossuth, care este o sfidare ne
ghioabă a însuş spiritului parlamentarismului, tre
buia să unească glasul de protestare a tuturor 
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Eleonóra Duse în România. 
De Luigi Rasi. 

II. 
Bucureşti. 

In seara de 11 Octomvrie (după călindarul iu
lian, al românilor 29 Septemvrie) a jucat Duse în 
>Dama cu camelii«. (Cunoscuta piesă a lui Ale
xandru Dumas fiul). Teatrul era de jumătate gol ; 
locurile rezervate delà orchestră însă erau toate 
ocupate din partea artiştilor dramatici ai teatrului 
naţional. Dacă n'a putut fi considerată seara a-
ceasta din punct de vedere material, totuş a fost 
de o importanţă extraordinară din punct de ve
dere artistic. Duse a jucat cu o patimă şi o ab
negaţie neobişnuită şi a ajuns efecte nouă, ui
mitoare. Unii îi făceau învinuiri, că schimbă cu 
desăvârşire, prin întruparea Margheritei Gauthier 
(eroina), întreagă persoana acesteia, prefăcându-o 
într'o fiinţă, care e simplitatea, modestia şi iu
birea personificată. Drăgălăşia aceasta, pe care o 
introduce în caracterul eroinei, este în contrazi
cere cu demnitatea majestatică a acestei femei 
uşoare, care e câte odată prin răceala ei lipsită 
de orice scrupule, care înghite averi după averi 
— întocmai cum ai lua un Şerbet şi care, după 
ce a devenit iubita lui Armand, îl îmbrâţoşează 
cu sălbătăcia unei tigroaice, în felul cum e Cyprien-
ne de Prunelles în comedia lui Victorien Sârdou 
— aceasta era judecata unora dintre spectatori. 

Dar cine a fost şi cum a fost Alfonsina Plessis, 
modelul Margheritei Gauthier? 

»Erà înaltă şi foarte sveltă, cu păr negru, cu 
o faţă albă şi roză ; aveà cap mic, ochi de forma 
migdalei, acoperiţi, asemenea japonezelor, dar tot
odată vioi şi cu o privire, care te străbătea, buze 
de un roş cireşiu şi dinţii cei mai frumoşi de pe 
lume, toată 'n to t : o figurină de porţelan de 
Meissen. A fost una din ultimele curtezane şi 
unica, care avusese inimă; din cauza aceasta 
muri în etate de 23 de ani, de oftică. Nu i lipsea 
nici spiritul, nici desinteresarea, a murit săracă 
într'o locuinţă aranjată luxos, pe care au pus 
mâna creditorii. Aveà ceva aristocratic înăscut, se 
îmbrăca cu gust, umbletul îi erà graţios, aproape 
elegant: erà considerata de multeori ca damă din 
societatea înaltă. 

Theopile Gautier i a dedicat la moarte vre-o 
câteva versuri, în cari se vedea cum dispare în 
eter sufleţelul ăsta drăgălaş, care a ajuns nemuri
tor cu ajutorul păcatului iubirii, cum n'au ajuns 
altele*. 

îmi vine să cred, că Duse a învăţat pe din 
afară aceste cuvinte ale lui Dumas, cari se află 
în ediţia completă a operelor sale (1896) — 
atunci, când a studiat fineţele rolului ei. 

Urmează o analiză interesantă a interpretării 
rolului, care trebue să o dăm Ia o parte — cu toată 
părerea de rău. 

»Când au părăsit românii teatrul, schimbară 
priviri mute, se întrebau cu ochii şi gesturi do-
cvente, exprimau admiraţia lor, care nu se putea 
descrie. Părerea lor se cuprindea într'un singur 
cuvânt : colosal !< 

»Dar să ne întoarcem la Bucureşti. 
După actul al treilea nu mai putea număra che

mările la rampă. Lacrămile, cari îi brăzdează o-
brajii palizi când vorbeşte George Duval, sunt 
de o putere de comunicaţii vitale de necrezut... 
(alte observaţii). 

In scena aceasta patetică, (când vorbeşte tatăl 
lui Armand iubitei acestuia) unde Duse vorbeşte 
încet, şi întins, privind fix şi plină de desnădejde 
înainte, cu o voce care tresare de o jale nespusă, 
luptându-se cu mare greutate cu suspinurile, cari 
se ridică, în scena aceasta s'au amestecat de mai 
multe ori şi semnele vădite publicului emoţionat 
şi în curând ai putut vedea în sala întunecată al
beaţa batistelor, cari svântau lacrămile, cari cur
geau din belsug«. 

* 

Reprezentaţia dată în Bucureşti în 13 Octom
vrie a fost slab cercetată. Era de prevăzut că tur
neul se va sfârşi rău... In seara a doua am scă
zut îndată preţurile, dar toate de geaba. O le
giune întreagă de împrejurări nefavorabile a stri
cat ordinea lucrurilor. Recolta fusese slabă şi, de
oarece majoritatea familiilor bogate bucureştene 
trăieşte din vânzarea cerealelor, le-a scăzut mult 
bunăstarea în anul acesta nenorocit, ceeace era 
un motiv satisfăcător pentru mulţi prietini ai tea
trului, să trăiască retraşi. Fireşte, nu-şi poate per
mite oricare muritor de rând luxul să participe 
la o reprezentaţie a Dusei având un loc bun. 

In Bucureşti erau următoarele preţuri : O lojă 
In prosceniu 200 şi 150 de lire; o lojă de rangul 
întâiu 100; de al doilea 6 0 ; dea l treilea (galerie) 
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elementelor cinstite din camera ungară, cu acel 
al croaţilor împotriva căruia era îndreptat. în
deosebi partidul naţionalist trebuia să protesteze 
împotriva samovolniciei ungureşti. Nu s'a făcut 
însă. Desigur pentruca deputaţii naţionalişti au 
absentat delà şedinţă. Este tegretabil aceasta, to-
tuş, este mai bine s'o constatăm decât să se 
poată explica şi altfel prilejul scăpat de partid. 

* 

Afacerea de imunitate a deputatu
lui Tuskan. In şedinţa de Mercuri a ca-
merii, deputatul Tuskan, neînţelegând ungu
reşte, şi-a continuat discursul deşi preşedintele 
îi retrăsese cuvântul. După propunerea vice
preşedintelui Rakovszky, camera a hotărît ju
decarea acestei afaceri prin comisia de 
imunitate. In şedinţa de ieri a comisiei 
Tuskan a declarat că şi-a continuat cuvân
tarea neştiind că preşedintele i-a retras cu
vântul Comisia i-a impus condiţia ca să ceară 
preşedintelui scuze în faţa camerii. Tuskan 
a răspuns că, plecând azi la Agram, el va 
adresa preşedintelui o scrisoare cerându-i scu
zele. Cu declaraţia aceasta incidentul s'a închis. 

Coaliţia osânuîndu-se singură. 
Prin lovitura parlamentară de alaltăieri 

coaliţia s'a osândit singură. Ea nu şi-a osân
dit numai tot trecutui ci şi viitorul In tre
cut ea s'a ridicat şi s'a sprijinit pe dema
gogie în popor iar în parlament prin scan
daluri şi prin tactica obstrucţionistă. Nicăiri 
în Europa, obstrucţia nu a fost dusă la o 
desăvârşire mai mare ca tocmai în Ungaria 
şi tocmai de către ei, sdrobitorii obstrucţiei 
croate, majoritatea de azi. 

Ei au fost marii apărători ai drepturilor 
minorităţii şi ai libertăţii cuvântului până la 
extrem, ei au perfecţionat arta de a furà şi 
prăda timpul prin cuvântări fără capăt şi 
fără rost. Iar acuma, în faţa obstrucţiei croate 
tot ei strigau la abuz de libertatea cuvân
tului şi Ia tirania minorităţii. 

Ei înfieraseră şi răsturnaseră pe Tisza şi 
regimul liberal pentru o ilegalitate şi vio-

20 de lire. Un fotoliu m parchet 30, 20 şi 
15 lire. Scaune numesoiate, pe galene 5, ne
numerotate 2 lire. Pentru nişte oameni, cari au 
îndurat o recoltă slabă, nu era de loc ieftin — 
mi-se pare. Dacă mai adaugi pe lângă asia şi 
moartea directorului «Teatrului Naţ ional , în care 
jucam, apoi moartea prinţului Ohica, a unei per
soane din aristocraţie, boala micului prinţişor, 
de a cârtii vieaţă tremura ţara întreagă — veţi 
înţelege — că a trebuit să decurgă întreagă se
siunea nu tocmai scurtă a teatrului atât de ne
favorabil, ceeace s'a şi întâmplat. 

Duse era indispusă vădit din cauza aceasta, 
nu atât din pricina finanţelor, ci mai mult din 
cauza impresiilor triste, cari se succedau. 

Hotelul Continental, unde locuiam, se află 
vis-à-vis de teatru... Nu putea să apară ia fe
reastră, fără ca să nu-i fluture pe dinaintea 
ochilor steagul cernit !... Tot ce ar fi fost pe 
timpul bunăstării patriarhale frumos, vesel, po
etic, interesant, luă în zilele acelea o înfăţoşare 
tristă şi grotescă... Oamenii aceştia cu pantalonii 
de pânza albă, lipiţi de trup, cu cămăşi scurte, 
albe, în creţe, cari formează prelungirea unui 
zăbun, cum îl poartă la noi ţăranii, pe cap cu 
pălării pleoştite şi purtate ; stradele astea strâmte 
de ghetto cu ghirlandele în tot felul de culori, 
cu firmele lor, cu mărfuri de tot soiul, de porturi 
naţionale, de sticle de câmp cu lemnul colorat, 
(ploşti) cu rocuri, veste, corsaje cu lucruri de 
mână aurite şi argintate, printre aceste haine 
moderne purtate; blănării de tot felul, cari zac 
grămădite pe afară; strigătul ăsta, chinul ăsta 
supărăcios, râsul în gura mare, murdăriile gre
ţoase ! 

lare a parlamentarismului spre a dripî hidra 
obstrucţionismului şi tot ei aleargă la ace
leaşi arme împotriva aceleiaş tactice. 

Dar este o deosebire mare între violarea 
parlamentarismului à la Tisra şi à la Kos
suth. 

Tisza a violat litera legii pentru a salva 
spiritul lui. Dimpotrivă Kossuth a violat în 
chip brutal spiritul constituţiei păzind forma, 
textul ei. 

Amândoi au săvârşit, neîndoios, o violare 
gravă a constituţiei, dar este uşor de vă
zut care din cele două violări este mai gravă. 

Ilegalitatea lui Tisza a fost ca o tăietură, 
o rană făcută cu cuţitul spre a depărta un 
abces primejdios de pe trupul constituţiei; 
o operaţie care pe preţul câtorva picături 
de sânge a voit să mântuiască sănătatea 
pacientului. Lovitura dată constituţiei de 
Kossuth este însă cu mult mai grava. El a 
operat fără a vărsa o picătură de sânge, 
reţeta lui nu prescrie un leac extern ci in
tern, dar acest leac este o otravă care ucide 
tot regimul reprezentativ. 

In chipul urmat de Kossuth, orice lege, 
orice ilegalitate, orice abuz se va putea vota 
cu ajutorul unei majorităţi docile şi slugar
nice. (Şi care guvern nu a avut la noi, a-
fară de Fejérváry, astfel de majorităţi ?). 
Nu-şi dau seamă domnii coaliţionişti că în 
felul acesta oricând o majoritate vândută, 
aleasă cu forţa armata şi prin corupţi une, 
cum s'au aies toţi deputaţii unguri printre 
români, va putea hotărî până şi abrogarea 
constituţiei, va putea părăsi cele mai mari 
şi sfinte drepturi ale poporului. 

Dar, zic şefii coaliţiei, obstrucţia noastră 
a fost justificată, căci era populară, a avut 
simpatiile întregii opinii publice. 

Dar oare croaţii nu au avut simpatiile 
întregului popor croat ? 

Argumentarea asta ni e bine venită, căci 
cu chipul acesta ei ne recunosc şi nouă 
celorlalte popoare dreptul de a face oricând 
obstrucţie, dacă ea va fi cerută de opinia 
publică a poporului respectiv. Când noi 
românii vom avea —50—60 de repre-

Şi Cí-va mai departe târgul acela îngrozitor cu 
carnea de miei în cantităţi mari, cari suni întinse 
pe bănci pline de murdărie, blocurile enorme 
de sare, bucătăriile volante lângă latrine, cari 
răspândesc un miros groaznic ; strigătul acela 
femeiesc al birjarilor eunuhi : veştile pe cari le 
auziam despre anumite case, unde te măriţi as
tăzi, ca să te desparţi mâine, unde datoriile sau 
fapte şi mai periculoase (!) aduc luxul, veştile 
despre unele oteluri, unde se întâmplă corupţia 
cea mai josnică, o lume după păcatul cel din
tâiu şi înainte de mântuire, toate acestea ne le
gau beregata şi ne aduceau o indispoziţie, pe 
care nu o puteau risipi nici palatele pompoase, 
ca judecătoria sau posta cea nouă, cari sunt 
poate cam neproporţionate în relaţie cu impor
tanţa oraşului, nici grădinile bogate cu aleele 
de arbori giganţi, pline de umbră, cari ieşeau 
la iveaiă fantastic pe un cer strălucitor, de un 
vânăt închis, nici strada (?) grandioasa, fără de 
sfârşit, a şoselei Chiseleff, unde-ţi atrag atenţia 
trăsurile bogaţilor (mai elegante, decât am văzut 
vre-odată pe promenăzile oraşelor celor mai 
mari europene) după sistemul rusesc, cu nişte 
armăsari maiestoşi cu coame undulate, cu cozi 
stufoase şi cu birjarul nu mai puţin maiestos 
în costum simplu, naţional, nu o puteam uita 
încă în urma apusurilor de soare focoase, de o 
frumseţă cuceritoare. 

Nici un alt oraş al lumii nu cred să împreune 
astăzi un contrast mai izbitor de necultură şi 
de rafinerie, de spirit oriental şi francez, de bo
găţie şi de mizerie, de negligenţă şi de eleganţă 
de strălucire şi de lipsă, ca Bucureştiul. 

Trad. de H. P. P. 

zentanţi în cameră — câţi ni se cuvin după 
numărul nostru — noi oricând vom putea 
împiedeca o lege jignitoare nouă. Şi acea
sta este într'adevăr bine să fie aşa. 

Nu noi vom putea fi învinuiţi că para
lizăm activitatea parlamentului, ci gu
vernul care va aduce astfel de pro
iecte. 

Iată că şi prin argumentarea asta coali
ţia şi stăpânitorii noştri se osândesc sia-
guri, dându-ne arma cu care o vom com
bate şi nimici. 

Din Bucovina. 
Noul rector al Universităţii din Cernăuţi. 

Eruditul profesor delà facultatea teologică dia 
Cernăuţi, dl dr. Vaslle Găina a fost ales în 2 i 
Iunie a. c. rector al Universităţii de acolo. Acei 
cari cunoşteau pe dl Oăina atât personal cât şi 
după scrierile sale, cari sunt de o valoare deo
sebită, primim această veste cu bucurie. Şi cum 
să nu ne bucurăm de momentele senine, ce stră
lucesc din când în când prin negreaţă plumburie 
a zilelor grele, ce le trăiesc fraţii noştri din Bu
covina. 

Postul onorific de rector al Universităţii este 
înconjurat de aureola veneraţiunei şi stimei deo
sebite nu numai din partea acelor elemente cari 
o constiîuesc, ci şi de toţi cari au pricepere pen
tru ştiinţă. 

Rectorul magnific al Universităţii din Cernăuţi 
in urma poziţiei sale, e chemat şi în sfatul ţării, 
spre a făuri viitorul politic al locuitorilor din 
Bucovina. Şi ştim cu toţii că sfatul ţării şi in 
general vieaţa politică din Bucovina are lipsă de 
bărbaţi adevăraţi şi cunoscători ai durerilor şi 
dorinţelor poporului român din grădina sfiukti 
Stefan. 

Istă deci motivele, cari contribue la mărirea 
bucuriei noastre în momentul, când putem saluta 
alegerea ditii Găina de rector magnific. Munca 
desinteresată, ce a depus-o d sa în ogorul na
ţiunii şi bisericii sale, ne este chezăşie vie des
pre folosul ce-1 poate aduce d-sa în noul post 
pentru neamul său oropsit din acea ţărişosră. 

Pentru cei cari n u l cunosc şi ar dori să-1 cu
noască şi pentru toţi cari au datorinţă să-1 cu
noască pe dl Găina, comunic cu câteva cuvinte 
biografia sa. 

S'a născut în comuna Măzănăeşti, districtul 
Gurahumor în 1868 din părinţi economi. Stu
diile gimnaziale le-a urmat la gimnaziul din Su
ceava. Trecu apoi în toamna anului 1887 la fa-
cuiSatca teologică din Cernăuţ. In Iulie 1Q03 e 
promovat sub auspiciis imperatoris de doctor în 
sf. teologie. 

Trei ani şi-a continuat apoi studiile de dog
matică Ia universităţile din Viena, Berlin, Bonn, 
Athena, călătorind prin Germania, Belgia, Hol-
landa, Anglia, Italia, România, Ungaria, Grecia şi 
Turcia. 

Se abilitează, în 1896 la facultatea teologică din 
Cernăuţ, iar în 1898 se hirotoneşte. In 1899 e 
numit profesor extraordinar din dogmatică şi fi
lozofia creştină, iar anul 1904 îi aduce şi denu
mirea de profesor ordinar. 

Lucrările sale, cari i au deschis porţile facul
tăţii din Cernăuţ şi cari i-au câştigat un loc de 
frunte între teologii ortodoxi sunt următoarele: 

1. Un » Discurs de inaugurare Ia începerea pre
legerilor din teologia dogmatica«. (Candela 1896 
a XV;) 

2. Theorie der Offenbarung, (Czernovitz 1898 ;) 
3. Teoria revelaţiunii (Cernăuţ 1899). 4. Univer
salitatea, fiinţa şi originea religiunei. (Cernăuţ 
1899). 5. Argumentul cosmologic şi fizico-teologic 
sau teleologic pentru existenţa lui Dumnezeu, cu 
o introducere despre argumentele pentru existenţa 
lui Dumnezeu în genere, (Cernăuţ 1901.) 6. Bud-
dhizmul şi creştinismul, (Cernăuţ 1906) şi în fine 
7. Admisibilitatea căsătoriei a doua a preoţilor 
din punct de vedere dogmatic, canonic şi practic 
(Cernăuţ 1907). 

Pe lângă aceste lucrări d-sa mai are în ma
nuscris, manualul din » Teologia fundamentală sau 
Apologetică*, ce-1 propune ascultătorilor săi, pre
cum şi recenziuni şi articole de critică tipărite în 
» Candela « şi alte reviste. 
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Încrederea ce o are înaintea conaţionalilor săi, 
I a făcut vice-preşedinte al » Societăţii pentru cul
tura şi literatura poporului român din Bucovina«, 
precum şi membru onorar şi emeritat al societă
ţilor academice »Junimea*, »Academia Ortodoxă* 
şi a altor societăţi culturale. C. Frasin. 

Afacerea Groată. 
Am amintit ieri, că deputaţii croaţi în 

urma trucului guvernului au cetit o decla
raţie în cameră, apoi au părăsit ostentativ 
sala de şedinţe, urmaţi de observările iro-
nisitoare din partea ungurilor. Cu aceasta 
lupta croaţilor în Budapesta s'a terminat, 
spre a începe, fără îndoială mai vajnică şi 
înverşunată, acasă în Croaţia, unde-i vor 
da de furcă trădătorului Rakodczay, care 
s'a făcut unealta guvernului unguresc 

Declaraţia. 

Declaraţia cetită de croaţi este urmă
toarea : 

Prin prezentarea proiectului despre pragmatica 
de serviciu, guvernul a cerut delà dieta comună 
ca în privinţa limbei de serviciu să treacă peste 
marginile sale de competenţă, să ştirbească le
gea fundamentală constituţională, transacţia şi 
prin aceasta să violeze nu numai constituţia co
mună, ci insăş constituţia Ungariei. 

De aceea am ţinut, că nouă deputaţii trimişi 
de regatul croat, membri ai dietei comune, ne 
incumbă o sfântă datorie, să uzăm de toate 
mijloacele pe cari n i l e îngăduie constituţia şi 
regulamentul camerei, spre a zădărnici, aceasta 
intenţie a guvernului şi a împiedeca ilegalitatea, 
care pentru patria noastră poate fi de cele mai 
grave urmări şi şi pentru Ungaria chiar fa
tală. 

Drept răspuns la acţiunea noastră legală şi 
parlamentara, majoritatea camerei şi preşidenţia 
ei a împiedecat activitatea noastră în toate pri
vinţele, ni s'a retras cuvântul chiar şi în cazuri 
când nici un motiv legal nu îndreptăţea măsura 
aceasta. Guvernul ne-a răspuns prin proiectul 
dlui ministru de comerţ, făcând o lovitură par
lamentară care eludează orice funcţiune legiuitoare 
a aceastei camere. 

La articolul 1 care este singurul articol al 
acestei legi, s'au înàdit toate dispoziţiile artico
lului 5. In felul acesta se insinua camerii de a 
adopta o dispoziţie care violează legea funda
mentală a constituţiei, fără a fi intrat măcar în 
discuţia acestei legi. 

Din amendamentul dlui ministru reiese în chip 
învederat, că proiectul întreg nu a fost prezintat 
în interesul căilor ferate, ci numai în scop de a 
înscrie în lege limba maghiară oficială pentru 
căile ferate din Croaţia, lucru pe care îl socotim 
cea mai flagrantă violare a drepturilor patriei 
noastre. 

Amendamentul acesta se împotriveşte noţiuni
lor elementare ale constituţionalismului. Scopui 
lui esle de a reglementa prin ordonanţe o che
stiune care după proiectul primitiv al guvernului 
ar fi trebuit să se reglementeze pe cale legisla
toare. Lupta noastră împotriva acestor ilegalităţi 
s'a făcut cu neputinţă. 

Nu mai suntem dispuşi de a consfinţi prin 
conlucrarea noastră acest procedeu care eludează 
regulamentul, batjocoreşte parlamentarismul şi 
face constituţia iluzorie. 

Pentru aceea nouă reprezentanţilor delegaţi de 
către camera croată nu ne rămâne decât, în caz 
de adoptare a amendamentului, să referăm acelor 
cari ne-au încredinţat, camerei croate, despre cele 
petrecute. îndeplinirea datoriilor noastre de de
putaţi şi atitudinea noastră atârnă de hotărîrea 
tamerei croate. 

Demonstraţ i i an ti maghiare în Agram. 

Ieri seara studenţii croaţi din Agram au 
continuat demonstraţiile încontra ungurilor. 
O mulţime de câteva mii s'a adunat de
monstrând înaintea edificiilor publice un
gare şi cântând cântece patriotice croate a 
spart peste 300 de geamuri. Demonstranţii 
s'au împrăştiat numai când a intervenit 
poliţia. 

Bo ico tarea banului . 
Supilo a spus ieri în culuarele camerei, că ba

nul Rokodczay a fost exclus din clubul naţional 
croat la propunerea lui Tomasich, fostul ban 
sub guvernul Khuen-Héderváry. Nimic nu arată 
ostilitatea opiniei publice croate contra banului, 
decât această boicotare socială a Iui. Dacă chiar 
aderenţii lui Tomasich îi sunt aşa de ostili, cu 
cât mai neîndestuliţi trebue să fie adevăraţii patrioţi? 
Se vorbeşte, că Tomasich a trecut delà religia 
catolică la cea greco-orientală şi se crede din 
faptul acesta, că Tomasich voieşte să câştige pe 
sârbi şi să deschidă, sprijinit de ei, o vie ac
ţiune. 

Scrisori din Budapesta. 
i. 

Cazul Vaida. 

Comisia de imunitate nu a adus încă nici o 
hotărîre în afacerea violării imunităţii deputatului 
Vaida. Ciudată jurisdicţie aceasta a comisiilor de 
imunitate ! 

Nu înţeleg hotărîrile în merit ale acestei co
misii. Este un lucru evident şi ştiut de toată lu-

I mea, că ele nu-s puse în slujba dreptăţii, ci a 
justiţiei de partid. Dar orice for judecătoresc are 
precauţiunea de-a păzi măcar formele şi aparen
ţele dreptăţii, de-a nu arunca masca obiectivitătii 
rigide şi nepărtinitoare. Pentru comisia asta însă 
nu există nici măcar acest scrupul. Vă aduceţi 
bine aminte de cazul recent al deputatului croat 
Potocineac. In faţa nedreptăţilor revoltătoare ale 
preşedintelui, când i-se retrase cuvântul, el nu se 
putu înfrâna de-a ridica furios pumnul amenin
ţând către preşedinte. Şedinţa fii imediat suspen
dată şi după o jumătate de ceas Potocineac era 
gata judecat şi condamnat. 

In cazul Vaida graba aceasta nu erà indicată 
prin nici un interes coauţionist. Deşi o violare 
mai flagrantă a imunităţii nu se poate închipui, 
comisia lucră cu încetineala birocratică obişnuită 
la toate organele publice ungureşti. 

Dar ce va hotărî comisia? 
Fireşte, nu se poate răspunde decât cu presu

puneri. »A Nap« spunea mai dăunăzi că hotă-
rirea comisiei va fi negativă, şi violarea imunităţii 
nu va fi constatată. Socot că o astfel de hotărîre 
va fi poate şi mai favorabilă cauzei noastre decât 
una afirmativă. In străinătate, ea va contribui să 
informeze lumea despre Ungaria, iar în sinul 
coaliţiei, ea va produce încurcături. Căci ea ar fi 
desminţirea pe faţă, a declaraţiilor făcute de An-
drássy în afacerea aceasta şi l-ar pune pe el în 
opoziţie cu cei mai mulţi deputaţi kossuthişti. 

Când se va înfăţişa Vaida în cameră ? Ce 
are de gând să facă partidul pentru a-1 apără de 
nouă insulte? Toate atârnă în mare parte de 
hotărîrea comisiei de imunitate. 

Aici părerile diferă. Unii vor să uzeze de dis
poziţia regulamentului camerei care orânduieşte ca 
nici un deputat să nu lipsească fără concediu 
mai mult de două săptămâni delà şedinţe. După 
ei ar trebui provocata o hotărîre în cameră prin 
care Vaida să fie nevoit să se prezinte în ca
meră. In cazul acesta Vaida ar putea să ceară 
preşedintelui camerei garanţia, că nu se vor mai 
repeta scenele din trecut şi că el nu va mai 
fi împiedecat de a-şi exercita dreptul de le
giuitor. 

Alţii, şi mi-se pare că aceştia formează majo
ritatea, vor represiuni mai energice. 

— Trebuie să răspundem forţei brutale tot cu 
forţa brutală. Vaida să-şi facă apariţia în cameră 
şi dacă va fi atacat, atunci deputaţii unguri vor 
trebui atacaţi şi ei, în cameră, sau dacă nu pe 
stradă. Represalia aceasta nu s'ar putea pune 
în practică decât numai cu ajutorul socialiştilori, 
stăpânii străzilor în capitală. 

Acestea însă sunt numai păreri şi propuneri 
şi nu vre-o hotărîre luată de club. 

In scrisoarea următoare vă voiu împărtăşi câte 
ceva despre Budapesta românească, despre colo
nia şi studenţimea românească de aici. 

Din străinătate. 
Conflictul dintre America şi Japonia. 

Ziarului »Morning Post« i-se comunică din 
Washington, că guvernul Statelor-Unite a 
dispus trecerea în Oceanul Pacific a mai 
multor bastimente de răsboiu din flota ame
ricană, care se află actualmente în apele 
Oceanului-Atlantic. 

Pe de altă parte se anunţă din Tokio că 
pericolul unui răsboiu între Statele-Unite şi 
Japonia a atins punctul culminant. Totuş 
— după-cum se anunţă din Germania — 
împăratul Wilhelm II îşi dă silinţe să se 
evite izbucnirea unui răsboiu. 

Italia. 
Centenarul naşterii lui Garibaldi. 

Centenarul naşteriii lui Garibaldi a fost 
serbat cu multe festivităţi ca o sărbătoare 
naţională şi înscrisă în legi în toată Italia. 
Roma a fost pavoazată. Pretutindeni statu-
iele eroului naţional au fost împodobite cu 
flori. In Roma comitetul parlamentar a or
ganizat o serbare la care a luat parte şi 
regele Vittorio Emmanuele. 

In şedinţa camerei, preşedintele Marcona 
a rostit o frumoasă cuvântare comemora
tivă. Primul ministru Giditi, mulţumindu-i, 
roagă camera să voteze, în semn de recu
noştinţă proiectul de lege în favoarea vete
ranilor luptelor naţionale. Proiectul se vo
tează cu 250 contra 6 de voturi. 

Rusia. 
Un nou partid politic în Rusia. 

Se anunţă din Moscva, că fostul ministru 
din cabinetul Witte, Michael Feodorow, 
actualmente editorul ziarului liberal »Slovo« 
din Peterburg, şi care se află la Moscva, 
cu prilejul congresului zemstvourilor, se 
ocupă cu stăruinţă cu organizarea unui 
nou partid compus din elemente constitu
ţionale moderate. Programul acestui partid 
care se va numi » partidul politicei reale«, 
e aproape identic cu acel al partidului ca-
deţilor. Totuş el diferă de aceasta în două 
puncte esenţiale : în chestiunea poloneză şi 
în cea agrară. 

Feodorow vrea să acorde Poloniei o 
largă administraţie „independentă, însă nu 
şi autonomie, şi e adversar al împărţirii im-
эегіиіиі în 20 de departamente. EI pro
iectează să jmpuie pe marii proprietari cu 
un aşa de urcat impozit progresiv pe pă
mânt, încât aceştia să fie nevoiţi a întràinà 
moşiile lor în cea mai mare parte la ţărani. 
E vorba ca mai mulţi cădeţi din dreapta şi 
octombrişti, să între în noul partid. 

Portugalia. 
Turburările din Portugalia. Ziarului 

»Standard« i-se comunică din Madrid; 
Poliţia din Lisabona a operat peste 409 

de arestări. 
O sută din cei arestaţi au fost puşi apoi 

în libertate. 
Azi s'a interzis apariţia a două ziare. Lu

crătorii tipografi rămaşi fără lucru sunt ho-
tărîţi a organiza un meeting de protestare. 

»El Liberal<, protestează în contra măsu
rilor luate de guvernul spaniol, care după 



Pag. 4. . T R I B U N A * 6 Iulie n. 1907 

dorinţa guvernului portugez a expulzat din 
Badaios pe ziaristul Berges. Expulzatul s'a 
refugiat la Sevila dar va fi probabil silit să 
părăsească ţara. 

— Ziarului »Central New« i-se telegra-
f iază : 

La graniţa Portugaliei au avut loc grave 
turburări şi ciocniri sângeroase în oraşele 
Braga, Vila Real şi Viana del Cartel. Mul
ţimea a demonstrat strigând »Jos tiranii !« 
şi a atacat armata care a făcut uz de arme. 

Sunt mai bine de 100 de morţi iar nu
mărul răniţilor trece de 600. 

Numărul exact al morţilor n'a putut fi 
stabilit deoarece s'a îngropat în timpul nop-
ţei toate cadavrele într'o groapă comună. 

Indi i le . 

S i tuaţ ia genera lă . Un ziarist care a 
vizitat Indiile spune că situaţia generală în 
Indii este critică. Nemulţumirea este mare 
cu deosebire în Bengalia. Europenii din ce
lelalte părţi ale Indiilor şi cei de acasă nici 
nu bănuiesc cât de critică este situaţia. Toţi 
europenii sunt de acord că o campanie sis
tematică de răsvrătire pornită din Calcutta a 
produs stările de azi. 

A V I Z ! 
Implinindu-se semestrul , sunt rugaţi toţi 

abonenţî î să b înevo iască a trimite preţul 
abonamentu lu i pe jumătatea de an ce v ine 
ori pe cuartal. 

Nu mai puţin sunt rugaţi restanţîerii să 
b inevo iasă a-şi achita ce datorează. 

Abonamentul pe un an 2 4 Cor. 
p e

 !/2 an 12 Cor. 
„ p e t r e i luni 6 Cor. 

Se plăteşte anticipative ! 
ADMINISTRAŢIA. 

Chestiunea naţionalităţilor din ungaria. 
Ziarul »Deutsches Volksblatt« din Viena, pu

blică sub titlul de sus în numărul delà 2 Iulie, 
un articol foarte interesant despre situaţia parla
mentară din Ungaria şi arată munca uriaşe ce o 
desvoltă maghiarii, pentru a »informa« străinătatea. 
Intre altele spune : 

»Dupace deputaţii naţionalişti s a u constituit 
în club, partidele maghiare au refuzat să ia cu
noştinţe despre constituirea lui. Mai târziu, mi
nistrul preşedinte Wekerle a declarat în cameră 
că nu poate să recunoască naţionalităţile ca 
partid, fiindcă nu cunoaşte programul lor politic. 
Deputatul Polit a fost nevoit să-i aducă aminte 
că el, în calitate de ministru-preşedinte nu cu
noaşte lucruri pe cari le cunoaşte Europa în
treagă. 

Maghiarii au desvoitat o activitate febrilă 
în străinătate, mai ales în Franţa şi Englitera, 
pentru a-şi redobândi renumele unui popor iu
bitor de libertate. In Paris au un agent, 
un domn cu numele Ca...., acesta plăteşte 
cu bani gata toate articolele simpatice pentru 
Ungaria. Şi noul birou de presă de sub şefia 
lui Ábrányi cheltuieşte sume enorme cu »infor-
marea preciza a străinătăţii«. 

»Nici contele Apponyi nu e mai isteţ în ma
trapazlâcurile sale politice. Aşa spre pildă, îi 
place mult să facă politică externă cu consu
latele străine din Budapesta, cărora le trimite 
traducerea franceza a discursurilor sale, în număr 
mare de exemplare pentru a fi distribuite. Intr'un 
discurs afirmase că : »în ţara aceasta maghiarii 
trebuie să stăpânească peste toate celelalte po
poare*. Deputatul român Maniu, i-a dat însă 
lecţia cuvenită. 

Şi Apponyi a venit cu un al doilea discurs în 
care îşi contrazice. Acest discurs l a trimis, în 
traducere franceză, tuturor consulatelor şi ziari

ştilor străini, cari — neprimind şi discursul din
tâiu — erau în clar că Apponyi ascunde ceva.* 

Trecând la »cazul Vaida«, autorul articolului 
zice : 

»Un caz de ameninţare personală din partea 
patrioţilor maghiari ofenzători în camera deputa
ţilor din Pesta am întâlnit deja mai nainte. Aşa 
a fost ameninţat cu insulte faptice de către par-
lamentarianii maghiari deputatul naţionalist sâr
besc Liuba Pavlovici din cauza că la o staţiune 
a căii ferate a dojenit pe un tânăr şovinist ma
ghiar năvalnic. Pavlovici, care de altfel era atlet 
la proxima şedinţă a camerei venise înarmat cu 
un revolver, declarând că va împuşca îndată pe 
oricine, care ar îndrăzni să se apropie de dânsul. 
Nime nu s'a atins de el, iară gureşii maghiari 
s'au grăbit să dea uitării întreg incidentul. Că 
aceşti domni au mare respect de revolver, acea
sta o ştiu şi actualii deputaţi români. Ei însă 
nu voiesc să ofere maghiarilor un pretext pen
tru exploatarea gândirilor lor (ale maghiarilor) 
ascunse, căci dintre naţionalişti nime nu este 
aplecat a crede, că printr'înşii (din maghiari) is-
bucneşte chiar sentimentul naţional ofensat. 
Toate acestea sunt numai făţărnicie pentru a şi 
realiza un anumit scop politic clandestin. Intâiu 
deputatul Vaida n'a prezentat poezia încriminată 
ca o părere a sa, ci ca un rol al şovinismului 
naţional, produs de spiritul de intoleranţă ma
ghiară, osândind întreagă politica maghiară care 
duce Ia asemenea rezultate. 

Când în Paris s'a aflat furia maghiarilor pro
dusă în urma cetirei acestei poezii, cercurile par
lamentare de acolo au rămas uimite, căci doară 
citatele nici odată nu i-se pot imputa oratorului. 
In legătură cu acest caz s'a amintit atitudinea lui 
Oolovin faţă de citatul lui Altxinski, deşi aci 
Alexinski a aprobat cele cuprinse în citat, iar lumea 
s'a mirat, ca duma rusească admite o libertate 
mai mare a cuvântului decât parlamentul ungar. 
Dacă se întâmplă ca un orator să spună chiar 
ceva incorect, o simplă scuză ajunge în orice par
lament din Europa pentru a tranşa chestia. In 
parlamentul din Budapesta însă oamenii tiu s'au 
îndeslulit numai cu atâta, ci au încheiat inciden
tul cu reprobare protocolară la adresa lui Vu'da, 
dar incidentul s'a încheiat. Acum însă domniile 
lor se ridică împotriva propriei lor acţiuni. Mai 
comic în întreaga afacere este faptul, că s'a de
clarai în cameră, că versurile n'ar fi fost cetite 
în şedinţă, din care cauză ele au fost scoase şi 
din raportul şedinţei camerei, ci că deputatul 
Vaida s'sr fi făcut vinovat de contrabandarea poe
ziilor, aşa că despre o pretinsă »vătămare« a na-
ţiunei maghiare nici vorbă nu poate fi. 

După toate astea nu putem să nu considerăm 
indignarea naţională din parlamentul din Pesta 
decât ca o comedie prost înscenată. Domnii din 
coaliţie se tem adecă prea tare de sufragiul uni
versal şi de împăcarea naţională, care ar urma pe 
baza aceasta să se facă între poporul maghiar şi 
masele naţionalităţilor. 

Dacă însă această împăcare va urma, dacă po
porul maghiar va fi obosit de multe asmuţări 
împotriva naţionalităţilor, atunci s'a isprăvit nu 
numai cu şovinismul maghiar, ci şi cu domnia 
de clase a aristocraţiei maghiare precum şi cu 
capitalismul jidovesc. Domniile lor văd bine, că 
această domnie de clase numai atâta vreme se 
poate menţine, câtă vreme exista o domnie a ra
sei maghiare, şi viceversa domnia aceasta de 
clase este izvorul principal al ideii domniei rassei 
maghiare. Cade una, cade şi ceealaltă, de aceea 
se ţin în desperarea lor atât de strâns una de alta. 
Acum însă se arată destul de pronunţat simto-
mele unei împăcări a poporului maghiar cu na
ţionalităţile. Mai ale -; deputatul Vaida a câştigat 
mari simpatii înaintea poporului maghiar în urma 
principiilor sale economice şi de libertate a po
poarelor. Cercuri maghiare îl învită să ţină con
ferinţe despre chesttiile delà ordinea zilei, iar din 
Seghedin, cerbul electoral al lui Bánffy a primit 
o adresă de felicitare din partea mai multor sute 
de impiegaţi delà tren pentru discursul rostit în 
cameră în favorul lor. 

Pentru coaliţie a fost timpul suprem să tim
breze pe acest deputat în faţa masselor maghiare 
ca pe un maghiarofag. Poporul trebuia prin astfel 
de scene din nou asmuţit împotriva naţionalită
ţilor. Jocul prima oară prin cererea şedinţei se
crete li-a fost cam stricat, căci astfel s'a găsit o 
formă a resolvirei incidentului. De aceea a zis 
Justh, care şi el a fost unul dintre conspiratori: 
»Intreg planul este stricat!* Intr'aceea contele 

Batthyányi caută să câştige sub protectoratul său 
pe muncitorii delà tren, făcând pe prietenul ace
stora în speranţa de a-i trage sub jugul actualei 
domnii de clase. 

Revista ziarelor. 
»Pester Lloyd* deşt combate pe croaţi, 

critică însă aspru coaliţia pentru lovitura ei 
de Miercuri. 

Focul obstrucţiei, croate, se stinge pâlpăind... 
Arătând felul cum ea a fost curmată, ziarul spune 
următoarele : 

Voeşte guvernul să considere aceasta ca un 
succes? Paragraful monstruos ca un mamut de 
fapt nu înseamnă gloria guvernului, căci el este 
o dovadă grotescă de lipsa acelei prevederi, care 
este un atribut indispensabil al artei de guver
nare. 

Intre noi fie zis, toate mirodeniile Arabiei nu 
sunt în stare să alunge mirosul greu al retrage
re!, pe care guvernanţii noştri atât de geniali o 
aranjaseră. Dar asta impoartă puţin. Dacă mini
ştrii interesaţi în afacere, sunt mulţumiţi cu acest 
sfârşit, atunci adversarii lor de sigur n 'au mo
tiv să nu fie mulţumiţi. Camera însă nu va fi 
dispusă să se bucure de victoria sa, căci ade
vărul este că superba-i convingere despre puterea 
sa a îndurat o grea lovitură. Dacă patruzeci de 
deputaţi, deaiteum fără rădăcini în camera ungară, 
sunt capabili să dea piept cu voinţa unitară a 
unei majorităţi uriaşe, cu toate că preşedinţii n'au 
prea ales mijloacele înfrânării parlamentare, nu 
se mai poate tăgădui, că principiul majorităţii în 
camera ungurească stă foarte prost. 

Cazul Pernerstorfer*. 
Intr'adevăr Pernerstorfer nu are ce căuta în 

politica ungurească. (Am arătat că suntem de 
părerea contrară. — Red. »Trib.«) Dacă el, in
vitat fiind de socialiştii noştri, totuş se amestecă 
întrânsa, socialiştii se pot scuza zicând că socia
lismul în principiu este internaţional. Dar când 
politicianii unguri azi la cârmă şi stăpânire, l-au 
chemat ca aliat pe Klofac, pe Supilo un austriac 
din Dalmaţia şi pe clienţii din Viena ai barone-
sei Schönberger, şi când coaliţia făcea politică 
aducând în masse pe patrioţii cehi : isvut-au ei 
atunci măcar aceeaş scu^ă când îşi adunau «le
giunea străină* pentru campania lor poütica«? 

(»Az Újsága). 

Contele Nigra despre moartea prinţului 
de coroană Rudolf. 

Răposatul conte Nigra, care vreme înde
lungată a fost ambasadorul Italiei la curtea 
din Viena, comunicase acum câţiva ani unui 
prietin următoarele amănunte despre moar
tea prinţului Rudolf cari acum se publică 
în »Coriere delà Sera« : 

Contele Nigra văzuse pe prinţul mort şi 
spunea că erà cu neputinţă ca rana prinţu
lui să se fi produs prin sinucidere. 

— Va să zică el a fost omorît ? întrebă 
interlocutorul pe Nigra. 

— Da, a fost omorît. A doua zi după 
nenorocire, sosisem la Meyerling unde erà 
împăratul. Prinţul erà întins pe un pat şi 
aveà capul legat cu o legătură lată albă. 
Servitorul mă condusese până la mort şi 
văzându-i nedumerirea, desfăcu legătura. 
Sub ea se văzu o mare gaură în ţeastă, 
încât puteai să bagi pumnul pe ea. 

Probabil capul i-a fost zdrobit cu un cio
mag sau alt obiect greu. Părul, creerii şi bu
catele de os erau amestecate într'o masă. 
Rana erà în dosul urechii, pe ceafă, încât 
erà cu neputinţă ca prinţul însuş s'o fi 
produs. Te-asigur, zise contele, că a fost 
vorba de un omor, nu de sinucidere. Curând 
după aceea sosi bătrânul monarh. El iz
bucni în lacrămi şi eu îl susţineam cu 
braţul. 
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O U T A Ţ I 
A R A D , 5 Iulie п. 1907. 

— Consister plenar. Ieri s'a ţinut 
eonsistorul plenar, sub prezidiul P. S. Sale 
episcopului Ioan I. Pâpp. Consistorul a re-
solvit mai multe afaceri curente. Intr'altele : 

A promulgat concluzele sinodului epar
hial din şedinţele sinodului trecut. 

A delegat, pentru alegerea de protopres-
biter în tractul Buteni, de comisar consi
storial, pe dl Ioan Georgia, protopopul 
Boroşineului. 

S'au luat apoi măsuri pentru îndeplinirea 
catedrelor Ia institutul pedagogic aradan 
Cei cari ocupă noile posturi au 1. a obţine 
cualificaţia delà o comisie examinatoare a 
statului, 2. a corespunde cualificaţiei sta 
torite de. Statutul-Organic în § 122, punct 
10. Sunt patru catedre de ocupat: de limba 
maghiară şi istorie, de limbile română şi 
germană, de ştiinţele naturale, matematică 
şi fizică. 

— Parastas pentru dr. G. Popa. 
Ieri în 4 Iulie, s'au împlinit zece ani delà 
moartea regretatului dr. Gheorghe Popa, fost 
referent al senatului şcolar în consistorul 
din Arad. Din acest incident s'a iniţiat din 
partea alor câţiva particulari, ţinerea unui 
parastas, care s'a şi oficiat prin păr. G. 
Bodea, Tr. Vaţian, V. Olariu şi diaconul 
C. Lazar, ieri, Joi, la 8V2 a. m., în cate
drala din loc, pentru odihna sufletului ne
uitatului bărbat de şcoală şi luminat căr
turar al neamului românesc. 

— Logodnă între artişti. Joi în 21 
Iunie c. s'a sărbat la Bucureşti logodna cu
noscutului scriitor şi artist dramatic Zaharie 
Bârsan cu apreciata artistă d-şoara Olimpia 
Braşovean. Au luat parte la această fru
moasă sărbare un şir de amici de-ai poe
tului, scriitori şi artişti din Capitala Româ
niei. — Urăm şi noi amicului nostru multă 
fericire şi succes, încununat cu flori, în ca
riera de artist, atât de spinoasă şi de grea 
pentru raporturile noastre. 

— H y m e n . Dl dr. Coriolan Steer, advocat în 
Tăşnad în 30 Iunie a. c. s'a fidanţat cu d-şoara 
Elena Papp, fiica directorului de finanţe Nicolae 
Papp din Oradea Mare. 

Sinceriie noastre felicitări ! 

— Ţarul Nicolae al Rusiei — dupăcum se fe-
legrafiază din Petersburg, va pleca în săptămâna 
aceasta cu familia, în apele finlandeze, unde va 
petrece o lună. Ţarul va călători pe jactul 
»Standard«, care va fi însoţit de două torpi
loare. 

— Adunare socialistă cu vărsare 
de sânge. Partidul social-democrat din 
Seghedin a ţinut ieri d. a. la 6 o adunare 
poporală înaintea primăriei. Adunarea a 
fost bine cercetată ; erau peste 3000 de 
oameni. După adunare mulţimea a demon
strat înaintea casei deputatului coaliţionist 
Becsey Károly, pe piaţa Széchenyi şi a 
spart, strigând înjurii la adresa coaliţiei, fe-
restrile deputatului. Intervenind poliţia cu 
putere armată s'a încins o luptă între de
monstranţi şi poliţie, care a folosit sabia. 
Sunt peste patruzeci de răniţi; au fost are
state 20 de persoane. 

— Răsboiu japonezo-american. Zia
rul »Sun« publica un articol foarte intere
sant referitor la atitudinea ce ar putea lua 
împăratul Wilhelm II al Germaniei în ca
zul unui amestec al Germaniei în răsboiul 1 

japonezo american. După cum e informat 
»Sun« împăratul Wilhelm a oferit Statelor-
Unite sprijinul său la caz dacă într'adevăr 
ar izbucni un răsboiu între Uniunea ame
ricană şi Japonia. In scrisoarea sa împăra
tul zice, că deşi Anglia nu ar sări în aju
torul Statelor-Unite, Germania nu lasă ca 
»pericolul galben« să devină mare printr'o 
eventuală victorie a japonezilor asupra Sta
telor-Unite. 

— N u m i r e . Direcţiunea generală a navigaţiu-
nei ungare fluviale şi maritime din Budapesta 
cu decisul adus la 27 Iunie 1907, a înaintat pe 
dl Ilie Oolopenţa din comuna Pecineasca în ca
tegoria funcţionarilor de clasa 5, gradul 1. 

— Petrov asasinul prim-mmistrului bulgar — 
Petkov după cum se telegrafiază din Sofia — a fost 
osândit la moarte prin ştreang. Un complice al 
lui a fost osândit la puşcărie pe vieaţă iar altul 
Ia puşcărie pe 15 ani. Sentinţa se ridică la va
loare de drept în 24 de ore. 

— Teatru electric. Pe strada Boczkó, peste 
drum de »Boul roşu« a sosit teatrul electric alui 
Winkler. Acest teatru e un chinematograf ameri
can, renovat. In tot locul a avut cel mai mare 
succes, la Paris în anul 1900 a fost distins cu 
Grand Prix. Producţiunile se fac după cel mai 
nou metod. In Ungaria aici se poate vedea pen 
tru prima oară. 

Tablouri liniştite, asupra ochilor au un efect 
plăcut. 

Curentul electric e condus de maşinăria pro 
prie cu aburi care are o putere de 20 de cai. 

Reprezentaţii zilnice, cu cel mai mic preţ de 
familile. 

Programa : în 6 şi 7 Iulie, Sâmbătă şi Du 
minecă. 1. Ţăranul pentru prima-dată în capitală 
(Humoristic). 2. Iubirea e invenţioasă. 3. Desvol-
tarea fluturelui (Colorat). 4. Fugirea pictorului fa-
Iimentat (Humoristic). 5. Bucuriile căzniciei (Hu
moristic). 6. Excursia familiei Mayer (De râs). 
7. Hoţ neîndestulit (Foarte de râs). 8. Prima 
aventură de amor. 9. Pe pusta delà »Hortobagy« 
(După natură). 10. »Spaima rosie« (Admirabil 
colorat). 

In programa următoare se va putea vedeà în 
culori admirabile aşa-numita »Spaima rosie«. 

Tablouri curate fără oscilare. — Cele mai noui 
fotografii ale Europei. 

Insăş vieaţa lucrează pe pânză. 
Program cu caracter exclusiv familiar. 
Reprezentaţia se va ţinea şi în timp de ploaie. 
Repertoar bogat. Dumineca delà 3 oare după 

prânz până la oarele 11 noaptea. In celelalte zile 
se încep reprezentaţiile delà orele 8 şi 9 seara 

Preţurile : locul 1: 60 fii., locul II : 40 fii., locul 
III: 20 fii. 

4 Solicită cu părtinire on. public cu distinsă stimă 
Winkler Lambert, proprietar 

Maşini şi filme totdeauna în mare asortiment 
se află de vânzare la proprietarul. 

— Faţă frumoasă nu putem aveà decât numai prin 
folosinţa continuă Crema viorea (Ibolyka) apa de spălat 
viorea, săpun viorea şi pudra viorea a lui B a 11 a. Mai 
mult între anunţurile din ziarul acesta. 

— Ant ido t este medicamentul cel mai bun 
contra durerii de cap, migrenă, trocnâ. Pentru 
efectul admirabil a fost premiat la expoziţia 
de higiena din Paris, Londra, Berlin şi Bruxela 
cu medalia de argint. Medicamentul nu trebuie 
beut, ci pe palmă pus şi sorbit. O sticlă de 
Antidol costă l -20 cor. Se capătă în toate far
maciile şi în laboratorul chemic a Iui Vilmos B. 
Debreczen. 

— Medicină s igură contra ofticei. Durere, boala 
aceasta tot seceră încă multe mii de vieţi; humanismu-
ridică palate, medicul face medicini, dar toate nu sunt si
gure. M u h d e scrisori de mulţumită şi recunoştinţă dove
desc, că C i o r b a C a s t i l i o (Castilió fenyő szörp) de fag 
a lui Kun István e pe cale bună, nimicind rând pe rând 
în multe cazuri. Se poate comanda la Kun István, apo-
tecar, în Hajduszovát 

— N u ştie c e e spre b ine le lui, cel-ce spre îngriji
re* mustăţilor foloseşte tot felul de unsori. Ceea-ce dă 
coloare frumoasă mustaţelor, ce le întăreşte şi Ie îndeasă 

este numai vestita unsoare de mustăţi de Hajdúság (Haj
dúsági bajuszpedrő,) Inventată de Orosz Nagy Ferencz, 
farmacist ín Debreczen. — 3 şcatule 2 cor. 50 fil., trimise 
franco cu rambursa. 

Delà judecătorii şi tribunale.* 
Învăţători panslavi « osândiţi. Cetim 

în ziarul »Slovenske Noviny« că învăţătorii 
şcoalei confesionale slovace din Miava au 
fost osândiţi la câte 15 zile temniţă şi 200 
coroane amendă, pe motivul ca elevii cu 
ocaziunea jubileului au împodobit clasele cu 
steguleţe tricolore slovace, pentru care fapt 
judecătoria i-a făcut răspunzători pe învă
ţători. 

A V I Z ! 
Comitetul cercual al despărţământului » Tăşnad* 

al Astrei învită la prima adunare cercuală ce se 
va ţinea în comuna T. Santău la 14 Iulie st. n. 
a. c. la 11 ore a. m. pe toţi membri pe vieaţă, 
ordinari şi ajutători de pe teritorul despărţămân
tului, precum şi toţi iubitorii de cultură şi în-
naintarea poporului român. 

Obiectele adunării sunt: 
1. Deschiderea şedinţei. 
2. Alegerea directorului despărţământului şi a 

comitetului cercual pe 3 ani. 
3. Acvirarea de membrii noi, şi încassarea tac-

selor de membrii. 
4. Consultarea asupra măsurilor necesare pen

tru prosperarea Asociaţiuniii prin mijloacele in
dicate în § ul 37 din statute. 

5. Revizuirea raţiociniului comitetului central. 
6. Stabilirea budgetului anual pentru trebuin

ţele despărţământului. 
7. Eventualele propuneri. 
8. Prelegerea poporală ? Despre nobilitarea (al-

tuîrea) pomilor«, ţinută de dl Vasiliu Mureşan, 
preot in Seuca. 

9. Inchidrrea şedinţei. 
Dat în Tăşnad, la 1 Iulie 1907. 

Comitetul cercual al despărţământului. 

Felurimi. 
O s ta t i s t i că i n t e r e s a n t ă . Generalul francez 

G é m e r se ocupă într'un studiu foarte interesant 
cu întrebarea: cari arme pricinuesc mai multă 
moarte de om în răsboiu ? In statistica sa Crémer 
face un résumât asupra ultimelor mari răsboaie 
europene. Astfel în răsboiul din Crimeea (1854— 
1856) dintre 100 morţi au căzut 73 loviţi de 
glonţ de puşcă, 25 de glonţ de tun, iar 2 au că
zut loviţi de sabie sau împunşi de baionete. In 
răsboiul danez delà 1864 între Prusia, Austria şi 
Danemarca'au căzut dintre 100: de glonţ de 
puşcă 84, de tun 10, pnn sabie sau baionetă 6. 
Şi mai mulţi soldaţi au căzut de glonţ de puşcă 
în marea bătălie delà Königrätz (1866), adecă 90 
la sută, tot atunci au căzut de glonţ de tun 5 
percente, iar de sabie şi baionete 5. In răsboiul 
franco-german dtla 1870—71 au căzut: de puşcă 
83 la sutS, de tun 12, iar 5 de baionetă şi sabie. 
Socotind media generală avem : 84 la sută căzuţi 
loviţi de glonţ de puşcă, 12 de tun iar 4 căzuţi, 
străpunşi de sabie şi baionetă — Rezultaiele sta
tisticei făcute asupra răsboiuiui ruso japonez sunt 
încă puţin cunoscute, dar e probabil, că nu se 
abat cu mult delà rezulfatele obţinute asupra răs-
boaielor amintite. Adevărat, că în acest răsboiu 
din ambele părţi s'a servit mult de baionetă, dar 
cu stât mai puţin rol a avut sabia şi lancea (ca
zacilor). După statistica generalului Crémer deci 
infanteria cauzează mai multă moarte de om, iar 
caveleria e relativ mai nepericuloasă. 

— In c o n t r a m o r ţ e i . Cetăţenii din Iowa 
(Statele-Unite) s'au decis să nu mai moară! O 
hotărîre grea, foarte grea, mai ales că depinde de 
ei. Şi pentrucă să nu mai moară s'au hotărît nici 
să nu se mai îmbolnăvească. Iarăş greu, iar pen
tru a ajunge la acest scop s'au constituit într'o 
Ligă contra morţei, boaielor şi a bătrâneţei... 
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E frumoasă ţinta Ligei care ar fi menită să nu
mere pe toţi muritorii — afară, bine înţeles, de 
scârbiţi, amorezaţi, poeţi — dacă aceştia n'ar privi 
spre ea cu un uşor zâmbet pe buze şi cu o uşoară 
clătinare din cap. 

A nu vrea să mori ! dar arătaţi-ne pe vr'unul 
afară de cei enumăraţi care ar vrea să termine 
odată să mai vadă soarele, fie chiar pe căldura 
asta teribilă, găsiţi pe vr'un bătrân care a vrut 
să nu mai vadă bine, să nu mai audă bine, d'abia 
să se târască pe pământ, aflaţi pe ofticosul care 
a absorbit de bună voie microbul lui Koch. 

Totuş pare a reieşi un mic adevăr din scopul 
acelei americăneşti Ligi. Napoleon a vrut să fie 
Cezar, Rokefeler a vrut să fie cel mai bogat om. 
Va să zică voinţa e bună la ceva. 

Din nenorocire pe lume există o extrem de 
infimă cantitate de voinţă şi aceea e îmbucătăţitâ, 
presărată la distanţe de secole. 

Încrederea că nu ţi-se va întâmpla cutare ne
plăcere, pe când dacă eşti descurajat, dacă pă
şeşti cu sfială prin mijlocul vieţei toate desagra-
mentele te urmăresc, te prind şi te înăbuşe. 

De multe ori te miri cum ai putut trece peste 
o punte îngustă şi şubredă. Dar asta când ? După 
ce ai trecut-o. De te-ai fi îndoit când treceai.,. 

A nu te îmbolnăvi, a nu îmbătrâni a nu muri ! 
iată un ideal frumos şi de neatins. 

Cu tcate astea patriarhul delà lasnaia-Poliana 
are la bătrâneţe mintea cea mai clară, cea mai 
senină, cea mai puternică, iar boalele fug mişe
leşte delà primul atac ce-1 dau. 

Totuş şi el va muri. 
E ceva în ţelul acelei Ligi. Sculurându-1 de a-

mericanism ar rămâne învăţământul şi exemplul 
cel mai nepieritor: Voieşte şi vei putea. 

C o n c e r t , pe t recer i . 
Inteliginţa română din Valea Murăşului şi a 

Făgetului invită la petrecerea de vară care se 
va aranja sub patronagiul Magnificului Domn 
Alexandru de Moesonyi în pădurea „domeniului 
Mocsonyi" la Birchiş în locul numit „Dâmbu-
Bughii" în ziua de Sf. Petru şi Pavel, 29 Iunie 
st. v. 12 Iulie st, n. 1907. începutul l a 3 ore 
după ameazi. 

Ultime informáltam. 
D i n cl i o t i t . 

— Prin telefon. 

Budapesta, 5 Iulie 1907. 
in şedinţa de azi ministrul de justiţie 

Günther a anunţat patru proiecte de legi, 
ş. a. : 1) Despre chegari de bancă şi 2) 
Modificarea legii din 1881 despre execuţie. 

In proiect se intenţionează garantarea 
unui minim de existenţă, care să nu poată 
fi supus secuestrului. Minimul acesta se 
urcă la salare de 1000 cor. 3) Despre 
unele schimbări şi completări în codul şi 
procedura penală. 4) Despre cesionarea 
proprietăţii asupra întreprinderilor comer
ciale. 

Éber Antal a cerut raportul comisiunei 
pentru censurarea încheerii socotelilor sta
tului şi a criticat modul cum se face con
tabilitatea statului. A relevat mai cu seamă 
că se pune în cont o avere de 1600 mii. 
dar nu se pune suma de 1400 milioane 
ce ar corespunde capitalului după care se 
plătesc anuităţile datoriei luată asupra sa 
de Ungaria din datoria ca cu Austria. 

A luat cuvântul şi Farkasházy Zsigmond 
care a atacat aspru guvernul expunându-şi 
votui separat dat în sânul comisiunii. 

Preşedintele a anunţat că mâne ministrul 
de interne Andrássy va răspunde la trei 
interpelări. Două a dlui Brediceanu în che
stia asediului de jandarmi din Caras şi a 
dlui Ştefan Pop, în chestia volniciilor delà 
adunarea din Beiuş. 

Sesiunea se va încheia probabil pe la 
mijlocul săptămânii viitoare. 

Popularitatea ungurilor. 
Contele Batthyányi Tivadar a fost inter

vievat de un colaborator al ziarului fran
cez »Echo de Paris« asupra situaţiei poli
tice ungureşti. Duşmanul nostru cel mai 
mare, a zis contele, este Germania, care se 
întinde tot mai mult spre răsărit. Nu de 
slavi ne temem ci de politica germaniza-
toare a Austriei. Pentru aceea noi nădăjduim 
că avem simpatiile Franţei. 

»Vossische Zeitung« din Berlin observă 
următoarele: Suntem în relaţii bune cu 
Ungaria, dar în treacăt fie zis, die conte, 
d-ta greşeşti când vorbeşti de cei mai mari 
duşmani ai ţării Dtale. Nu de germanizare să 
vă temeţi, căci dimpotrivă starea actuală a 
culturii ungureşti Dv. nu puteţi decât să 
profitaţi din ea. Duşmanul cel mai mare al 
poporului Dv. este îngâmfarea Dv. mega
lomană, firea Dv. care nu vă îngădue să 
trăiţi liniştiţi cu nimeni, asupririle mari pe 
cari le săvârşiţi asupra altora şi furia Dv. 
oarbă cu care vreţi să vă rupeţi de Austria. 
Aceste însuşiri ale Dv. fac primejdia Un
gariei. De altcum vom mai discuta, die 
conte, când veţi fi scăpat de criza croată. 
Cât pentru simpatie franceză, să vă fie de 
bine ! 

Tonul acesta, zice ironic »Bud. Hirl.« este 
tonul obişnuit al nemţilor şi el i a făcut afât 
populari în toată lumea. 

Ba mai este un popor care îi întrece în 
»popularitate« sunt iubiţii noştri stăpâni 
unguri. 

Convocarea dietei croate. 
Preşedintele dietei croate dr. Bogdan Me-

dakovici a convocat ieri camera croată Ia 
o sesiune nouă care se va deschide în 12 
Iulie a. c. 

Los von Ungarn ! 
Din Viena ni-se telegrafiază că în nu

mărul de azi al lui »Neue Freie Presse« a 
apărut un articol iscălit de dr. Mile Star-
cevici, unul din fruntaşii partidului Star ce-
vicean. El declară că lozinca lor este: »Sä 
ne rupem de Ungaria*. (Los von Ungarn.) 
şi că nu este putere pe faţa pământului care 
să poată împiedeca realizarea independen
ţii Croaţiei. 

Pernerstorfer dat judecăţii ! 
După ordinul procuraturii, poliţia din ca

pitală a început anchetă împotriva sociali
ştilor germani din Ungaria pentru discursu
rile rostite la congresul acestora. Intre alţii 
acuzaţi, se află şi deputatul austriac Per
nerstorfer. 

Ancheta este îngreuiată prin faptul că di
scursurile nu au fost stenografiate, iar re
prezentantul autorităţilor care era de faţă 
nu a protestat împotriva lor. Cu toate a-
cestea procuratura are de gând să ceară 
parlamentului austriac extrădarea lui Pe-
nerstofer. 

Dacă ştirea se adevereşte, o nouă ruşine 
ar aştepta pe cârmuitorii noştri, căci ca
mera austriacă ar da de sigur un răspuns 
demn şi energic la intoleranţa ungurească. 

O nouă conjuraţie valahă desco
perită. 

»Pester Lloyd« de aseară descopere o 
nouă conspiraţie a valahilor cu croaţii şi 
cu slovacii împotriva Ungariei. Vaida ar fi 
venit, după informaţiile dlui Schreib-Moritz 
la Viena spre a conspira cu Aurel Popo
vici şi croaţii împotriva Ungariei. Ei ar voi 

o alianţă cu croaţii şi cu slovacii. Alianţa 
aceasta, chiar dacă s'ar adeveri ar fi un 
lucru firesc (mai ales că alianţa cu slovacii 
este foarte veche şi un lucru cunoscut de 
toată lumea). Fireşte, pentru »P. LI.« acea
sta* ar fi o nouă »tradare«. 

Economie. 
Recolta în comitatul Aradului. Alal

tăieri a apărut statistica ministrului de agri
cultură despre starea sămănăturilor din ju
mătatea a doua a lunei trecute, care ne 
aduce date puţin mai îmbucurătoare ca cea 
din jumătatea întâie a lunei, deoarece căl
durile mari şi furtunile împreunate cu grin
dină din zilele trecute au împiedecat des-
voltarea sămănăturilor ba în unele locuri 
chiar le-au stricat. 

Cu toate acestea conform datelor statis
tice comitatul Aradului stă în locul întâiu 
în privinţa recoltei. Recolta generală a Un
gariei s'a evaluat la: 

3312 milioane măji metrice grâu 
1031 » » » săcară 
1281 > » » orz 
1127 » •» » ovăs. 

Cu privire la evaluarea recoltei, comita
tele Ungariei sunt împărţite în 3 grupe. 

Comitatul Aradului în privinţa recoltei 
grâului a ajuns în grupa întâie producând 
6 2 5 măji metrice pe un jugăr; în privinţa 
recoltei secarei în grupa a doua cu o re
coltă de 5"56 mm. pe jugăr, recolta orzu
lui de 6 6 2 pe jugăr în grupa întâia şi cu 
privire la cantitatea ovăsului cu o recoltă 
de 6*59 mm. pe jugăr stă în grupa întâia. 

Tot cam astfel de bună e recolta şi în 
comitatele Cenadului şi Bichişului; în co
mitatul Torontal e ceva mai slabă. 

Porumbul, cartofii şi în parte sfeclele stau 
bine. Legumele din grădini au nevoie de 
ploaie. Inul şi cânepa stau binişor. Meiul şi 
tutunul iar bine. Viţele de vie în multe lo
curi au fost atacate de peronosporă. Poame 
vor fi puţine în anul acesta. 

Conflict economic între Ungaria şi 
România. Guvernul unguresc, ascultând 
de stăruitoarele remonstranţe ale agrarilor 
unguri, a declarat că nu poate să acorde 
importul vitelor vii nici din Serbia nici din 
vr'o altă ţară balcanică, prin urmare nici 
din România. 

Sursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 
Budapesta, 4 Iulie 190% 

INCHEEREA la 12 ORE : 
Grâu pe Oct. 1907 (50 klg.) 1029—10-30 
Secară pe Oct. 1907 8 3 8 — 8.39 
Ovăs pe Mai 7 4 2 - 7.43 
Cucuruz pe Iulie 1907 524— 5-25 

PARTEA LITERARĂ. 

Opera lui Vlahujă. (4 ) 

Pe albumul Drei... Ce-ţi pasă stea, ce te 'nalţi 
în fundul zării, de cei de jos, de morţi ? Lasă-i 
în întunerecul uitării. Tu vei trăi pururi departe 
de mine, într'altă lume, şi versurile şi numele 
meu ca mâne ţi-or părea străine. 

La ce dar amintirii tale 
Aş mai cerşi 'n deşert o rază ? 
La ce pe-un mort priviri de jale, 
Din ochi atât de dulci să cază ! 

Delendum. 
Haide suflete, ridică-ţi leghioanele de gânduri, 
Şi 'rrtbrăcate 'n za eternă întocmeştele în rânduri 
Bate-te cu tine însuţi, sbuciumă-te nopţi întregi, 
Ca durerea ta în ritmul sfânt al versului s'o legi ! 
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Şi m'aşez să scriu, dar abià am atins condeiul 
şi m'au apucat fiori. Par'că stau la pândă ne
voiaşii critici ai noştri, cari neputând să muşte 
morfolesc arta 'n gingii. Trebuie să respecţi bon
tonul, să-ţi îmbraci versul în frac ; simţemintele 
nu ţi-Ie poti exprima de-a-dreplul, ci cu înconjur; 
plânge, urî şi blestema poţi numai după regula 
din carte. Patima în care te sbaţi, trebuie s'o 
nesocoteşti, nu cumva să comiţi negalanterie, 
supărând nervii delicaţi ai criticilor, poezia-i 
cântec dulce doară, parfum ceresc. De aşa artă 
parfumat vă foarte mulţumesc. Nu care cumva, 
când vieaţa întreagă mi-e sbuciumată, când îmi 
e 'n flăcări, să iau refugiu la codul bunelor ma
nieri. Lăsaţi-mă cu nervii voştri de cucoană 
mare ! 
Ţară, ţară, zgomotoasă, ca o lavră jidovească, 
Ce-ai greşit, de vor toţi proştii slava să ţi-o 

nemuriască ? 
lată droia celorce vreau să ia nemurirea cu 

asalt: stihuitorii straşnici, cari pentru o odă bagă 
muzele 'n fiori, cântăreţi lihniţi de sărbători so
lemne, bătrâni cu barbe albe, tineri fără musteţi, 
ucenici şi capi de şcoală, Donchişoţi, urieşi cu 
talpa 'n tina şi cu creştetul în nori, visători de 
statui, toţi aleargă împinşi de aceeaş sete. 
O, ridiculă cohortă de milogi neputincioşi 
Nu vedeţi în ce mocirlă de prostii vă bălăciţi ? 

C e ? Pentrucă aţi înşirat nişte vorbe goale, 
pentrucă aţi scâncit la lună un amor, pe care 
nu l-aţi simţit, pentrucă aţi mânjit limba, gustul 
şi simţirea acestui neam nenorocit, credeţi, că i 
deajuns, ca să aspiraţi la neuitarea şi admirarea 
lumii ? Dar de când poate trece neruşinarea şi 
nesimţirea drept talent, de când vinde gloria, ca 
femeile de stradă, oricărui neghiob, ce i iese 'n 
cale ? 
Arta nu-i de voi. In lături stârpituri fără simţire... 

O, bâiguitori de fleacuri, lăutari neruşinaţi, 

De v'ar scapără o clipă mintea, să vă priviţi bine, 
Aţi întră 'n pământ de scurbă, de oroare şi ruşine. 

Dar destul. E târziu — aş vrea să dorm. 
In pădure. 
Cum m'sdanceşte-n visuri lăuntrul tău feeric, 
Şi cât îmi pari de sfântă ! 
Tu mă uimeşti, pădure, când pe sub bolţile 

tale tăcute şi pline de'ntuneric îmi las paşii 
să mă poarte şi gândul să mă fure. Mi-se stre
coară sub ochi vedenii dulci, când mă adormi. 
Morţii se'ntorc din groapă şi vremile din cale şi 
iar mă simt copilul nebun de mult. Durerile din 
trecut le uit, mi-apar numai basmele cu palate de 
aur şi cu crai. Veniţi crai din poveste, să ne 
prindem iar tovarăşi, să căutăm Cosinzene, as
cunse prin palate şi să biruim smeii. Din fund de 
vremuri un glas iubit mă chiamă. Cal năprasnic 
şi ştiutor de gânduri, revino, aprinde-te de do
rul, ce mă arde, ia-mă şi mă mai du'n sbor pe 
unde m'ai mai dus şi altădată. 

Copaci blajini — amicii copilăriei mele, 
Lăsaţi potop de frunze aicea să mă'ngroape, 
In farmece de vise şi'n pulbere de stele, 
Să dorm sub straja voastră, în veci de voi a-

proape, 
Copaci blajini — amicii copilăriei mele ! 
Nu căta să pui stavilă patimei mistuitoare. Lă

saţi doru'n voia Іыі. S'a duce ea vremea drago-
stir şi fericirile de-acum ţi-or părea năluce. Anii 
o să se puie ca o negură între noi. Lasă-ţi fru-
museţa pradă îmbrăţişerilor calde, dă-te roabă 
inimii şi n e o m pierde prin desişuri, sub copaci 
pe iarbă verde. Vino, să-ţi razimi fruntea pe al 
meu piept şi să-mi luminezi noaptea gândurile 
mele cu al tău zimbet. 

Să privim pe faţa apei 
Tremurişul de văpăi ; 
Iară eu în ochii tăi, 
Să văd cerul cât deaproape-i. 

Şi sub buna mea fierbinte 
Geana dulce să ţi-o tremuri. 
Să mai fim ca'n alte vremuri, 
Iar copii fără de minte. 

Melancolie. Poveşti întristătoare, pe cari într'o 
vreme atât de mult v'am iubit, nu-mi mai vorbiţi 
de zinele voastre. Palatele voastre, vitejii şi caii, 
ce mănâncă jăratic, toate s'au stins şi pentru tot
deauna. Nebunaticul copil de-atunci nici nu mai 
cred, că am fost eu. Glasurile voastre zadarnic 

viu să mă mai cheme. Gândurile mele şi-au ars 
aripile 'n para durerii şi 'n vâlva atâtor mizerii 
îmi par grele ca şi când ar fi de plumb. M'apucă 
întuneric adânc şi frig de moarte, lumina mi-s'a 
stins, sfântă nălucă, pe care atât te-adorm, te-am 
perdut şi ce fericiţi am fi fost ! 

Silă de ziua de azi şi teamă de ziua de mâne, 
Asta e tot ce mai simt. — Dulci visuri ce fu-

[răţi stăpâne 
Inimii mele, fugiţi, lăsaţi-o de-apururi pustie. 

Pleacă-te, suflet zdrobit, durerilor, de-aci 'nainte ! 
Iertare. I. Ce frumoasă eşti ! Câtă voluptate e 

în trupuţi şi cum ţi-se aseamănă ochii tăi mari 
cu doi luceferi. înţeleg de ce suspină atâtea inimi 
după tine. Când păşeşti prin baluri ca o regină, 
toţi încremenesc în urmă-ţi şi te privesc lacom. 
Cine-i fericitul, stăpân pe-aşa comoară? 

II. Se începe valsul. Din mulţime se desprinde 
un tinăr înalt şi voinic şi s'apropie de tine. Tu 
te-ai şi sculat, i-ai pus braţul pe grumaz şi te 
duce ca în vis strânsă bine de mijloc. Iţi culci 
capul pe umărul lui şi respirarea ta de foc o 
simte pe obrazu-i. Pept la pept, trupurile voastre 
s'au aprins de acelaş dor. Lumea vă priveşte cât 
sunteţi de potriviţi, par'că înadins v'a făcut na
tura unul pentru altul, să vă iubiţi. 

III. Târziu, după bal, în odaia-ţi de culcare stai 
în faţa oglinzii. Hainele curg grămadă de pe tine, 
părul îţi cade preste şolduri şi încleştânduţi bra
ţele goale peste şolduri, rămâi aşa, cu piciorele 
desculţe îngropate 'n blană moale. Nu gândeşti 
nimic, dar faţa ţi-se aprinde — şi te 'mbată pofta 
strângerii în braţe. Ah, de-ar apărea el, ca o roabă 
i-te-ai supune, te-ai lăsa să te 'njosiască, să te 
omoare chiar în încleştarea braţelor lui nervoase. 
Iţi vine 'n minte balul, valsul, toate şi obosită te 
culci. Iţi arde tot trupul şi sinuţi bate. închizi 
ochii, dar somnul nu-ţi vine. 

Unde-s ochii arşi de doru-ţi, să te vadă-aşa 
culcată, 

Cu adânca lor privire fioros să te străbată? 
Unde-s buzele 'nsetate răsuflarea să ţi-o soarbă ? 
Unde-i el, stăpân pe gândul şi pe patima ta 

oarbă ? 
Cineva bate încet în uşe. Cu glas silnic îi 

spui: întră. Un bătrân pleşuv şi gârbov, slab, 
nervos şi de stat mic apare sfiicios în prag, îna
intează şi s'apropie de pat. Iţi ia mâna cu evla
vie, ţi-o sărută. Tu stai rece şi mută sub ochii 
lui duioşi. Iţi cerşeşte un suris, o vorbă bună, 
neîndrasnind să-şi mai destăinuiască dragostea-i 
chinuitoare. Vede bine, că e ridicul, dar nu se 
îndură să plece. 

Suflet zbuciumat de spasmul tinereţii netrăite, 
Şi 'ncărcat de-o frumuseţă dătătoare de ispite, 
Poţi să cazi, fără mustrare... Ale tale dulci pă

cate 
Negreşit, că şi de oameni şi de sfinţi îţi sunt 

iertate. 
In fericire »Ia nu-ţi mai mistui vieaţa, căutând 

câte cumpene-s în zodii. Adună-ţi gândurile acasă. 
Ce-ţi mai pasă de celelalte. Destul că noi ne iu
bim şi ne înţelegem. Eu mi-te vreau drăguţ şi 
vesel, de-acum eşti al meu să nu-mi stai pe gân
duri, că am să te cert.« Şi m'ai certat frumos, cu
minte şi-am înţeles, că ai dreptate. Cu o singură 
privire mi-ai stins toate gândurile triste. De azi 
vom sta închişi în liniştea iubirii noastre ca în
tr'o cetate, şi vom asculta cu nepăsare cum se 
va zbate de zidurile noastre veşnica răutate a 
lumii. 

Dormi în pace. Dormi, iubito, în pace. N'am 
venit să-ţi turbur somnul, n'am venit să plâng, 
căci la ce-am mai plânge pe ce-i adormiţi în 
Domnul. Am venit la mormântul tău, să cuget, 
căci niciunde nu-mi pot desfăşura gândurile în 
mai bun răgaz. Aicea simt, că-s mai înţelept şi 
toate din lumea le văd lămurit şi drept. E urcată 
tărna ce te acopere şi eu tot nu pot crede, că 
eşti dusă pe vecie. Aştept să-mi scrii, te aştept 
să vii; îmi e pustie lumea fără tine. Stând la 
groapa ta îmi vine uneori câte-o furie nebună 
şi aş voi atunci, eu, vermele din tină, să-i cer 
seamă stăpânului lumii pentru loviturile-i nedrepte : 
de ce trimite trăsnete, 'n biserici, de ce i apro
pie pe doi copii de-olaltă, îi lasă să se amore-
zeze, să-şi facă visuri fericite şi pe urmă preste 
unul aruncă ţărnă, iar presie altul jalea neagră 
pentru totdeauna!? 

Doamne, iartă-i pe aceia, cari 'ncep să se în
doiască. 

Sunt dureri prea grele adesea pentru-o inimă 
omenească! 

O, de-ai ştii cât am iubit-o şi cât sufăr, m'ai 
ierta, 

Că 'ntr 'un timp perdui credinţa în Dumnezei
rea ta! 

Era frumoasă, tinără. Şi cum o mistuise boala. 
Parcă-o văd când îşi întinse mâna slabă şi-mi 
zise: 

Ce te uiţi aşa la mine... M'am făcut urâtă... 
ştiu ! începu apoi să plângă, doară singur plânsul 
îi mai era viu. Şi-a dat pe urmă duhul liniştită, 
ca un Mesia pe cruce, şi 

Am simţit atuncia, Doamne, că din sufletu-rai 
se duce 

Pân şi drojdia credinţii, ce-o purtam fiinţii tale 
Mi-am zis atunci : 
Tot ce biblia ne cântă - decât o poveste 

nu-i, toate-s închipuire, Dumnezei ne suntem noi. 
Dar când lăsat odaia şi ieşii sub bolta plină de 
stele a cerului — şi luna revărsa atâta farmec, 
mă 'nfiorai deodată şi mi-am zis: 
— E cu putinţă să fim tot dintr'o bucată ! 
Eu — clipa de lut, şi dânsa — vecinicia de lu

mină ! 
Eu urăsc şi plâng, ea trece zimbitoare şi senină... 
Eu mă târăiu prin noroaie, ea pluteşte 'n cer 

albastru... 
Câtă depărtare, Doamne, delà vierme pân' la 

astru ! 
Şi cum lunecă printre stele, fără să le-atingă. 

Cine mână oare atâtea lumi şi cu atâta pază pe 
cărările senine ? O, şi cât de mic şi de netrebnic 
m'am simţit atuncea şi smerit, cucernic, pocăit 
am adus slavă şi 'nchinare bunului stăpân al 
lumii. 
Dormi iubito, dormi în tihnă. N'am venit să-ţi 

tulbur somnul. 
Am venit să-mi plec ghenunchii ş'a mea inimă 

spre DomnuL 

BIBLIOGRAFIE. 
» Luceafă ru l « nrul. 12 are următorul sumar: 

Oct. Goga, Străinul (poezie), G. Murnu Monu
mente antice din Roma, Capitolul astăzi, I. U. 
Soricu Târziu (poezie), I. Ciocârlan, Inimă de 
mamă (nuvelă), Dinu Ramură Reîntors (poezie), 
I. Secula Dintr'o căiătcrie, P. Palfa Caprele popii 
Dări de seamă: Georgicele, trad. de Cosbuc ; 
Dragoste cu toane de Goethe, írad. de St. O. 
Iosif ; O şedinţă comunală de G. Stoica ; Nuvele 
de E. Lowinescu ; Salomea de Wilde, trad. de Z. 
Bârsan ; Isprăvile lui Păcală. Bibliografie. Ilusira-
ţiuni : Capitolul de astăzi, Statua lui Marc Aurel, 
Galul murind, Spinario. 

A apărat: Hero şi Leandru, sau Valurile mărei 
şi ale amorului, tragedie în 5 acte de Grillpartzer, 
traducere în versuri de Haralamb G. Lecca, 
^Biblioteca pentru toţi,* Nr. 270 un voi. 136 
pag. preţul 30 bani. Cine nu cunoaşte admira
bila legendă „Hero şi Leandru" mortalizata de 
Schiller în una din cele mai frumoase poezii ale 
sale şl de Grillpartzer în admirabila lui tragedie. 
Nimic mai mişcător, mai poetic ca amoral din
tre preoteasa Hero şi tinărul Leandru, care trece 
noaptea Helespontul înoot ca să-şi vază iubita 
şi desnodămantul tragic al acestei poveşti de dra
goste. Admirabil tradusă de poetul Haralamb G. 
Lecca. Aparitiunea tragediei Hero şi Leandru, 
este nn eveniment în literatura noastră. 

De vânzare la toate librăriile din ţară şi la 
editorul Bibliotecei Leon Alcalay.—Bucureşti. 

Catalogul complect al acestei Biblioteci îl tri
mite franco la cerere. 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Editor-proprietar G e o r g e Nichin. 

Cine nu se poate vindeca de oftică 
(Tuberculosă), cancer şi alte boli numite 
incurabile şi doreşte a se vindeca, să se 

adreseze naturalistului 

N. G. Dinsoreanu 
în Poiana-Câmpina (România) . 
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2297145З 2297145З 
3404192 3404192 

261768770 264996490 

1559608 1 6 3 1 0 2 8 
1 0 2 6 2 1 7 3 7 102885184 

950500 937000 

4-- 5275760 408825447 

O R F E U M 
în Grădina „Micado 

începând cu 1 Iulie 1907 n. 

Ф> zilnic la orele 10 seara «41 
va da prima 

societatea evrească-polonă-maghiară 
(din Orpheul Werthe imer din Pesta) 

Mare Concert 
în care s e v o r prezenta z i lnic comedi i 
maghiare şi p o l o n e cu program strict 

familiar. 

Elena Tarnai 
cântăreaţă de operă magh. 

Anna Túrós 
cântăreaţă maghiară. 

Flora Klug 
actriţă. 

Clara Desser 
cântăreaţă evreo-poloneză. 

l e n n y Berg 
soubrett polon. 

Barnai J. 
maestru de muzică. 

Rabinowitz Hermann 
comic evreu-polon. 

Bodrog i R e z s ő 
humorist de salon maghiar. 

Klug S. 
tenor de operă. 

Desser J, 
comic evreu-polon. 

Berg J. 
humorist de joc. 

Preţul locurilor: Locul I: 1 cor. Locul II: 60 hani. 
In t imp nefavorabil în cafenea. 

Szusz Mór, cafegiu. 

Prăvălie nouă! Prăvălie nouă! 

Aducem la cunoştinţa onor. public din loc şi provin

cie, că am d e s c h i s în Arad, strada Deák Ferencz 
nr. 2 (casa Sebesy) 

o prăvălie de blănuri 
corespunzătoare tuturor condiţiilor. 

In legătură eu această prăvălie 

cultivăm şi împăiarea păsărilor 
şi primim ori ce pasere pentru a o umplea cu pae. 

P e n t r u sesonu l d e v a r ă p r i m i m s p r e 
păs t ra re to t fe lu l d e b l ă n u r i , c o v o a r e 
şi b u n z i p e l â n g ă p re ţu r i l e cele m a i 

m o d e r a t e . 
Solicitând părtinirea onor. public, îl asigură de serviciu 

prompt 

S z t r u h á r T e s t v é r e k 
Arad, str. Deák Ferencz nr. 2 (casa Sebesy). 

Se primesc spre reparare şi lucruri de blănar. 

I 

I 

Am onornl a aduce la cunoştinţa mult onoratului public că am 
deschis în Lugoj, strada Bonnas (Palatul com. bis. ev. ref.) 

cu obiecte de aur şi argint, de juvaericale şi 
~ c e a s o r n i c e , 

O praxă de 35 ani tu oraşele cele mai mari din ţa ră şi s trăinătate mă 

pune tn plăcuta poziţie de a putea satisface şi cele mai mari preteziuni. 

Nizuinţa mea principală va fl totdeauna îndreptată Intr 'acolo, capr in liferare 

de mărfuri numai de prima clasă 
prin lucrare precisă şi bună, pe lângă p r e s u r i 

m o d e r a t e 
să-mi câştig şi àsigurez încrederea onoraţilor mei muşterii. 

Voiu pune deosebit pond pe fabricarea de jnvaericale, pre
cum şi pe 

reparatura conştienţioasă perfectă a ciasornicelor 
conducând însumi toate lucrările şi ori-ce reparatura, fie cât de 
mică, va fi executată cu cea mai mare punctualitate şi conştien-
tiozitate Vă rog să vă convingeţi prin o comandă de probă des
pre calitatea bună a articolelor mei precum şi despre lucrarea 
conştienţioasă şi precisă a reparaturilor ce mi-se vor încredinţa. 

Recomandându-mă bunăvoinţei mult onor. public, 

semnez ca deosebită stimă : 

Eduard Neumann, 
ciasornicar şi juvelier. 

Ш 

Sg 

4« 

I 
I 
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ÎROSZ NÄGY FERENCZ 
farmacie ş i laborator 
d e art ico le c o s m e t i c e 

D E B R E C Z E N , colţul străzii Şaş 
recomandă cele mai renumite medicamente ale sale. 

132 de ani cu bun renume 1! 

Fabrica lui 

" Ha/tfasfgî 

ţOajuszpodrS. 

Védjegy. 

CREMA FÄY. 

Crema 
Crema 
Crema 
Crema 
Crema Fáy 
Crema Fáy 

Fáy 
Fáy 
Fáy 
Fáy 

P o m a d á de mustaţă 
D E HAJDÚSÁG! 

Mustaţa e frumoasă 
dacă întrebuinţezi) 

p o m ă d a H a j d ú s á g , 
cea mai bună pentru creşterea şi potrivirea muşte
lelor, pregătită din materie neunsuroase. E f e c t u l 
s e v e d e f o a r t e i u t e ş l c u s i g u r a n ţ ă . Scutit prie 

I lege . Un borcan 5 0 f i i . Prin postă se trimit numai 
; 3 borcane cu 2-15 C o r . Pe lângă rambursa gratuit. 

M a i m u l ţ i d e o m i e d e m e d i c i r e n u m i ţ i r e 
c o m a n d ă ş i c o m a n d ă p a c i e n ţ i l o r l o i 

Balzanml regesc 
contra podagre i şi a reumel, 
r e c u n o s c u t m a l b u n m e d i c a m e n t d e î n 

t r e a g a l u m e . 
O s t i c l ă 2 c o r . In provincie 2 cor. 50 fii. 3 s t i c l e 6 c o r . 6 5 fii . pl 
ângă rambursa gratuit. Medicament îngăduit de către ministrul de interne. 

O mare bucurie poate fi pentru dame, că am in. 
ventât un medicament, u n i c u l , ce nu-i stricăcio» 

pentru pielea feţei. 
S Ştiind fcă toate alifiile de pân'acum pentru infrumşeţarea feţei sunt 

utricăcioasă, după multă străduinţă mi-a succes, se inventez un medica
ment n e s t r i c ă c i o s . N'u conţine m e r c u r i u , prin urmare: 

c unica nestricăcioasă contra p i s t r u i l o r , jubr l -
ţ i l o r şi a l t e b o a l e d e p i e l e , 
dealătură ori ce b e ş l c ă t u r ă , p e c l u g l n l şi ori 
ce p a t ă . 
face să dispară sbârciturile, faţa pielei o face mal 
fină şi mai curată. 
nu conţine nici p l u m b nici m e r c u r u i , şi astfel 
nu e stricăcioasă. 
nu conţine materii unsuroase, e în formă de spumă, 
cu miros plăcut şi nu face să lucească faţa. 
se poate folosi şi ziua, deoarece nu conţine un
soare şi suplimeşte bine poudra. 

Un borcan de CREMA FÄY 1 c o r . Săpunui Crema Fáy, regele să
punurilor de toaletă: 1 c o r . 
Ѵп-вЛ-вчл ETáw întrebuinţată cu crema cu tot redă feţei o culoart 
Г Н и Г Я r e j frumoasă, purpurie. O cutie 1 c o r . 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • ^ • • • • • • • • • • ^ 

Pentru sulemenirea feţei Ä L . ? r Ä - * i 
şi r o ş i e î n c h i s nrul 18, deci ia comande rog să vă provocaţi la numeri. 
Acestea alifii sunt atât de naturale, încât ori cine Ie poate întrebuinţa fărâ 

se observa însă. — Uu borcan 4 c o r . — — — 
rvîcrrilî m a i

 k"" medicament pentru delaturarea a 
ШЫ1111« pistruilor efect admirabil, căci îndată redă feţei 

culoare curatÄ, şi nu-i stricăcios. Preţul unei sticle 1 c o r . 2 0 f i i . Săpun 
de fiară pentru aceasta apă 8 0 f i l e r i . — — — — — — — — 

Medicament pentru vopsirea pârului iVotí 
brunet şl negru. Efect la moment. O singură vopsire e îndeajuns, ca pa
ră! sau mustaţa o l u n ă să aibă cuioarea ce-o doreşte. Nu înăspreşte pâ
rul. O s t i c l ă c u m e d i c a m e n t p e n t r u o r i ş l c e c u l o a r e 4 c o r . , ce 
e de ajuns pe un an întreg. — — — — — ^ — — 

Picturile Senega pentru piept. Ä - * ^ 
deosebi pe vremea, când e noros mulţi sufăr dn tu s ă , r e s p l n a r e n e r e 
g u l a t ă , a s t m ă , n ă d u ş e a l ă etc. Aceste boale ii istonesc pe om în ue 
grad, că de multeori abea poate să doarmă, asudă, are dureri de cap, 
spate. De toate acestea se poate mântui uşor, dacă întrebuinţează P i c ă 
t u r i l e S e n e g a p e n t r u p i e p t . Preţul unei sticle 1 c o r . 4 0 f i i . — — 
Wpnnrrflîn e S t e

 C d m a ' b u n m e d i c a m e n t Pentru boale venerice 
DiCllUl111111 atât la bărbaţi cât şi la femei. In o s ă p t ă m â n ă 
d e p l i n ă î n s ă n ă t o ş a r e c h i a r ş l l a m o r b u r i l e v e c h i . Mare discreţie, 
pe din afară cu inseripţie «Coloniale^ Preţul unei sticle cu cele necesari 
ce ajunge se vindece pe femeie sau bărbat, 3 c o r . 5 0 fii . — — — 

unicul medicament în caz de neregularitat« 
periodică, la dureri ascunse şi la răceli 

de acest soi. î n c e a t ă d u r e r i l e , l a m o m e n t r e d ă s ă n ă t a t e a . — U n 
b o r c a n 2 c o r o a n e . ^ — — ^ _ 

a l u i N A G Y . Frecând 
ginginele cu ele, du . 

rerile de dinţi provenite din o"ri ce cauză, ncete'ază la moment. O sticlă 
7 0 d e fii . " 

F A R M A C IA 

G R O S Z Г ч л О / F E R E N C Z 
D E B R E C Z E N . 

Apă de 

Pilule Resanguin, 
de acest soi. î n c e a t ă durer i l i 
b o r c a n 2 c o r o a n e . 

Picături indiane pentru dinţi £ 

Lica K. AlexiBTits 
pegătitor de haine preoţeşti 

• m ú j v i d é k • i 

e rttru j J 5 r a r e a se face cu reîntoarcerea poşte 
in întreagă ţara. 

Recomandă atelierul său asortat cu tot 
felul de recvizite şi haine preoţeşti de îm
brăcat în vrema slujbei în 
biserică. 

P r e g ă t e ş t e tot felul de 
icoane sfinte legate foarte fru
mos cu aur şi mătasă. Pregă
teşte steaguri, prapore, şi altele. 
Icoana mormântul lui Christos 
îl face foarte frumos. 

La cerere trimite catalog 
şi preţ-curant gratuit. 

guleri le şi 

manget i le A r u n c ă î n f o c 
întrebuinţate şi cumpănă numai cele făcute 

d i n c e l l l l o i d i c e
 î n Privinţacalităţii 

г ş! a cruţam sunt in
dispensabile pentru fiecare domn. In toată 
vremea mare asortiment de modele de ră
măşiţe din celuloid albe şi colorate, — şi 

cataloage trimit gratuit. — Cu stimă : 

Lauritz Fermez 
pregătitor de gulere şi mangete din celuloid 

Timişoara-Jozefin, strada Csillag nrul 17. 

Jfj. 5z$lţe perenez 
întreprindere de ţiglărie şi placă. 

Szeged, Petőfi Sándor-sugár-ut 83. 
Aduc cu onoare la cunoştinţa on. public 

şi a proprietarilor de casă, cu în Petőfi 
Sándor-sugár-ut nr 38, am deschis 

CANCELARIE : 
de întreprindere de ţiglărie 

Toate lucrările de branşa aceasta : aco
perirea caselor noi, reparaţii cu alt ma
terial, reparaţiile acoperişelor stricate, le 
executăm punctual. 

Cea mai mare întreprindere de 
felul acesta pe Alföld. 

Planuri, oferte şi modele, Ia dorinţă se 
trimit gratuit. 

Qu stimă ! 

Ifj. Szctye Ferencz, interprmr. 

Telefon 615. Telefon 615. 

„Laboratorie Cosmétique Matild f 
«^. — •i • м . » ч ч , і ѵ % — • щ^-ш^—ш — W ^Чі— —m^XW^ii щт^т.Я^шт 

Contra catharelor cele mai învechite a >e 

47 Klgr. cântărea 
dl Dr .Gera Attila dtn Volo-

sánka, care din tnberen-
losă s'a vindecat prin siru-
pul de brad СазШІіо şi de 

sirupul Hypophosphát 

mai folositor e decât ori şi ce altele siru-
. pul de brad Cas-

ti l l io. Alină tusa,în
cetează asudările de 
peste noapte, paten
tează apetitul bolna-
vuluijînceteazăscui- ] 
părea da sânge. Pre
ţul unei sticle 2 cor. 
40 fii. In caşuri de 
tot grave şi pilulile 
„ G u a j a c o l i n " o 
cutie 4 cor. 

Pentru anemici , 
femei în g a l b i 
n a r e , pe cari îi 
doare foarte mult 
mijlocul spatelor, 
căror le slăbesc pu
terile Ia un lucru 
băgatei, pe cari con-s'a îngrăşat dô 120 Klgr. 
secvent îi doare ca

pul, slabilor cari doresc că se îngraşe si în
tărească, cel mai bun medicament ѳ „SYR 
HYPOPHOSPH. Co KUN", recomandat 
de mai mulţi medici. 0 sticlă 2 cor. 40 fii. 

Epistole de recunoştinţă in schimbul tim
brelor de trimetere pot da ori şi cui. 

Iată câteva: 
On. Dlui Kun István, farmacist în Hajduszovât. 

Vă rog a m i mai trimite o sticlă sirup de brad. Cu 
efectul celei lalte sunt deplin mulţumit. Cu stimă 
Nicolau Bogdan, paroch, Miclău-Lazur, u p. Drăg-
Cséke. 

On. Die ! Lucrurilor publicate în ziar nu le-am dat 
crezământ până acum, dar de când am comandat delà 
Dta siripul Hypophosphát , recunosc că şi în ce
nuşă se găseşte mărgăritar. Ori şi cui pot reco
manda cu conşt i inţa liniştita med icamente l e D-
voastre. — D z e u să te trăiască, ca să poţi lucra 
pentru b ine le o m e n i m e i etc. Alexandru Gera, 
preot gr.-or., conducătorul domeniului episc , Beiuş. 

Fără msrcuriu şi plumb j Nestricăcios ! 

D o a m n e l o r ! 
Dacă doriţi o faţă curată, fru
moasă şi rumenă să-ţii delă-
tnri pistrui, pe te l e de ficat, 

so întrebuinţezi 

C R E M A - »ff 1 ІЛТТ TI 1 c o r o a n ă . 
ALIFIA- Щ A T I II 1 cor. 6 0 f. 
5 A P Ü N Ü L «fi H I M i l ! 8 0 fileri. 
P U D R A ^АІІ I11Ш i c o r o a n ă . 

Dacă nu foloseşte , preţul s e retr imite! 
ww www ww wwww ww vwwww ww ww ww wvww 

u m a t m o * р о р о і і I 
Pravul d e porci '<-,—*•• nrin lesre şi spriiţnit de 

stat) este o in-
venţie epocală 
pentru econo
mii. Cine o în

trebuinţează 
după îndrumă
rile prescrise : 
porcul scapă 
şi d e boa la 
cea mai pri
mejdioasă şi 
că ce l e scrisă 
nu formează 
rec lamă, m ă 
îndătoresc s e 
d a u p r e ţ u l 
pentru fiecare 
porc mort, da
că întrebuin
ţând acest prav, porcul totuşi o muri t . — O 
cutie 2 c o r o a n e . 

Se capatâ 

la farmacistul K U N I S T V Á N 
laboratorul de medicamente cosmetice 

„Laboratoire cosmét ique MATILDÉ" (întemeiat 
după modelul celui din Paris la 1895 în Budapesta) 

, HAJDUSZOVÂT 3a (lângă Dehreczen). 
C o r e s p o n d e n ţ ă d i n R o m â n i a s e r e c e r e i n l i m b a f r a n 

c e z ă s a u g e r m a n ă . 
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Slănina m a g h i a r a c!<• p r i m a c a l i t a t e a f u 
m a t a , sărată, grosesă şi albă ca zăpada. Se manipu

lează curat, higienic. Greutatea unei părţi e delà 35 până la 70 Kilograme. 
E foarte bună pentru seivitorime de ţară, muncitori, secerători şi la tot felul 

de lucrător). Preţurile sunt foarte moderate. — Afară de aceasta: 

4 i 

Cărbuni p e n t r u tr"rat' o l e i u 
şi unsoare de maşină. 

£̂  * • y* A к «!• de prima calitate şi sacuri 
W«lil*SŞJ«t şi pânze foarte bune. 

(2щшм|(«івв artificial pentru îngunoirea 

WIM terenului de toamnă. 

Ш Oleiu fr

e

ăsur, 
Materie d e z i 

dire. 

sare de vite în presă 
şi formă de praf. 

Teate acestea sunt spre cnmpărare la 

Aradvármegyei Gazdasági Egyesület Fogyasztási 
és Értékesítő Szövetkezet — ín Arad. 

Şi membrii cari nu iau parte din reuniune, vor fi serviţi în modul cel mai 
bun pe lângă preturile cele mai moderate. 

TELEFON Nr. 87. 

S c h a e f e r Richard Géza 
lăcătuş de edificii, canale şi apadacte 

Araelţ /Strada Batthyányi J¥ro. 19, 
Pregăteşte din fler bine bătut: grilage la fluvii. 

trepte, balcoane, şi pentru băncT. 

Primeşte spre efeptuire ori-ce forme de fer, acoperişuri şi 
rame de tereştri, întărind prin fer ferestri şi uşi. Construc
ţie de apaducte, eşitoare fără miros, pisoare, laror toare, 
scalzi în orice formă şi mărime. Aduce şi face fântâni ea 
tragere spre orice scop. Atelier expert. Mare magazin de 
— — — tuburi de piatră smălţuită. — — — 

TELEFON Nr. 87. 

NEMECSEK ÏINCZE Szeged 
Valérîa-

Oold-
schmiedt) 

Au Î&îe*î f*tв>41> celemaiDine 

sosit И І Ы Ы 6 І 6 fabricate. 
Mă rog a-mi visita depositul, este 

isvorul cel mai bun de cumpărat în 
părţile constitutive şi £Uftli, email lu
ciu si niclatură cu preţ moderat, ma
şini de CUSUf S IN ER şi maşini pentru măiestri. In 
atelierul meu mechanic fac tot felul de articli de branşa 
aceasta şi anume : pliştî, maşini grăitoare, maşini de 
brodat, ustensilii artistice pentru ingineri şi medici, lucruri 
de arthopedie şi de technica electrică, telegrafuri de casă 
şi orice fel de transformări. 

S e jîot cere şi solviri în rate 

stma 
suferinzii de respirare grea cari nu pot duţmi şi să se 
culce, căci se înăduşe, cine nu poate să se urce pe scări 
sau munţi, căci le stă respiraţia, cari sufăr de batere de 
inimă, abea putând suferi căldura, pentru aceia adevă
rata mântuire vine delà p r a f u l A s t m a pregătit de 

dr. N é m e t h y. La comandă se recere şi etatea. 
Un borcan 5 cor. La b o a l e învechi te , borcan duplu 9 cor. 

Se poate căpăta numai în farmacia 

Mia l i fi Sfhtfffpr 
MHódmezövásúrhety. 
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Catalog de preţuri se trimite ia dorinţă. 

Maşina de spălat cu 

(Jeligőz4) 
sistem J O H N . 

C e a ma i perfectă m a ş i n ă d e 
spălat a actual i tăţ i i ! 

In raport cu spălatul 
cu mâna, se economi
sesc 75°/o din timp, 
lucru, săpun, soriă apă 

şi combustibil. 

K u f e l e 

s e c r u ţ ă , . 

Aparat de spălat, fert, 
aburit şi desinfectant 

totodată. 
Ocupă loc mic. 

Garanţie: se trans-
poartă pentru în
cercare fără nici 

un obligament. 

Deposit stabil 

P ö h m J á n o s 
ferărie. 

A R A D , Szabadság- tér . 
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Catalog de preţuri se trimite la dorinţă. |И| 

Recomand tutu
ror fierbătorilor de 
rachiu şi de spirt 

că ldăr i l e 
mele cele mai nouă 
şi de construcţia 
cea mai nouă, bre
vetate, făcute după 

sistem propriu. 
P r e ţ u r i solide şi fixe. 

Afară de căldările de fiert rachiu pregătesc în atelieriul meu injeetoare 
practice, de sistem propriu, contra peronospeni Ţin to tdeauna în maga
zinul meu cantitate mai mare de injectoarn, ca să pot satisface momentan 
comande mai m tri. Afară de aceea am In magazin tot feul de vase de casă 
de aramă, pregăti te de mine, cu preşul cel mal culant. T r ime t franco pre
ţuri curente ilustritate-

MILAN T.IOVANOVIGI, căldărar 
UJVIDEK, strada Lázár nr. 14. 

/% n u n - ţ . 
'îl cl c s c h i s 

la 1-a Mai pe piafa Libertăţii nr. 22 
(lângă FRAŢII LENGYEL) 

P R Ă V Ă L I A D E C O L O N I A L E $1 D E L I C A T E S E 
a lui 

R á c z J ó z s e f . 
Un băiat cu purtare morală se primeşte ca ucenic. 
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OBLIGAŢIUNI 

Gomandele primite й efectnese prompt şi conştiincios. 

I C Ă R Ţ I і Т с О М І З Г Г Ш Preţuri moderate ! 
Ш 

E D I T U R A P R O P R I E 
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Eu am fost urâtă ! 
O fată româră de tot frumoasă povesteşte, care altcum avea o în-

• făţoşare plăcută, numai pielea feţei îi era necurată, plină de spuzături, 
bureţi, pete de ficat, buburuze, cea ce era aşa de respingător, încât 

;se simţea nefericită. 
A făcut probe cu tot felul de leacuri de înfrumseţare ; e drept, că 

petele, bureţii deveniră întrucâtva mai palizi, dar n'au trecut de tot şi 
pe lângă acea a şi plătit amarnic probele aceste, pentruca faţa îi de-

' venise gălburie, începuseră a o dorea dinţii şi capul, urechile îi su-
[nau şi i s'au ivit alte multe năcazuri. Se înţelege de sine, că a în- X 
;cetat cu probele, dar atunci i s'au ivit de nou trate necurăţeniile j 
-feţei, încât ear a fost acolo unde a început. ф 
\ Era aproape să dispereze. Insă ce vrea bunul Dumnezeu, în cale se X 
; întâlneşte cu o fată de tot frumoasă, care îi gr?î ; şi a reennoscut-o, că • 
e prietină vechie de a ei, pe care n'a văzut-o, de trei ani, dar pentru X 

[acea n'a cunoscut-o, pentruca atunci era cu mult mai urâtă decât ea. X 
* Caşi cum i-ar fi căzut o peatră de pe inimă. Deloc începu a o • 
• întreba, eă prin ce a devenit atât de frumoasă ca roza la faţă. X 
\ Prietena i-a răspuns : „Draga mea, am încercat de toate, dar pen- X 
;tru-acea coloarea frumoasă a feţei am să o mulţămesc numai CRE- • 
'MEI IBOLYKA (v iorea) a lu i 'BALLA. Am văzut între anunţuri X 
; atât de des crema aceasta deosebit de odorată, fără unsoare şi pe 
; deplin fără stricăciune, încât am încercat, dar mi-am propus, că daca 
'<acesta nu-mi va folosi, nu voi mai încerca nimica. Şi eată, ce efect !< 
[Şi tu vei fi aşa, dacă o vei folosi-o timp mai îndelungat". J 
; Şi-a şi comandat deloc 4 borcane de C r e m ă v i o r e a veritabilă a lui < 
»Balla, 2 sticle de apă viorea veritab. şi 2 buc. de săpun viorea alui Balla. X 
\ Deja după câteva zile a observat o înbunătăţire, petele uricioase de- J 
; veniră mai palide, se răriră, şi după o folosinţă de mai multe săptă- • 
> mâni au dispărut; devenisă atât de frumoasă,încât acum o poate spune X 
;cu drept: „Eu am fost urâtă 1" Ear de atunci recomandă cu toată căi- i 
;dura crema aceasta prietinelor dânsei, dacă ceva necurăţănie li ură- y 
Iţeşte faţa şi dacă vor, să aibă coloare vie de tot frumoasă şi să o X 

X păstreze pentru tot de-a-una. £ 
• De folosit sunt : Crema veritabilă Viorea alui Balla, apă de spă- j 
• lat Viorea alui Balla, pudra de dame Viorea alui Balla, preţul f i e - * 
X căreia este câte 1 coroană. Preţul săpunului Viorea a lui Balla e 60 fil. x 
X De vârdut înpreună cu avizul de folosinţă exclusiv numai în farmacia • 
X lui B a l l a S á n d o r í n H-M-Vásárhely,Kossuth-tér 3 şi nicăiri într'alt loc X 
• Ba bigam seama la numele . V i o r e a * (Ibolyka)! care este scutit de lege. • 
X P e lângă t r imiterea anticipativă a sumei de 3 cor. 60 fii. se trimite franco 1 X 
• borcan de Creme, 1 sticla mare de apa de spftlat, 1 bucata de săpun • 

•II • 
IIй 

• 

I 
E 

Cimbale 
• o aparat intern de oţel, cu ton fermecător de 
frumos, cu adjustament plăcut lifereazâ pe lângă 

rate şi cu bani gata 

fabr ica de ins t rumen te m u z i c a l e 
я lui 

VARGA ARPAD 
M A K Ö 

(Lădiţa de poată nr. 31) 
F » r e ţ c u r e n t m a r e ş i i l u s * t r a t 
s e t r i m i t e g r a t i s s i f r a n c o . 

J3LSL 

• fl • 

Unica Ш nobil ie ţ& 
nestricăcioasă în coloare 

b l o n d ă , n e a g r ă şi b r u n e t ă . 

Unica alifie de farbă pentru păr nestricăcioasă» 
ne întrecuta, pregătită din substanţe naturale de plante» 
care dă părului o coloare naturală si nimeni nu poate 
presupune, că părul e fărbuit. Mii şi mii de succese 
dovedite. — Alifie de un efect admirabil de Arabie. 
Folosinţa-i este uşoară. 

O st ic lă pentru bărbaţi 6 c o r . 
O „ „ d a m e 10 „ 

Se află în orice coloare după plac. La fiecare 
sticlă se alătură un avis de folosinţă. Părul astfel 
colorat se poate spăla şi cu leşie fără să-şi peardă 
coloarea. 

P O T E S T A S . 
Ecstras d e urzică. Garantat pe cale legală Nr. 15688. 
Faceţi încercare numai cu o sticlă şi vă veţi convinge 
că are un efect neîntrecut, nu vor mai fi s lăbic iuni 
de forţă visilă, răceală, gută, reumă ş. a. alină 
imediat ori ce durere. — Preţul unei sticle 2*40 cor., 

3 sticle porto franco 7*20 cor. 
La comande să ve provocaţi la ziarul „Tr ibuna" . 

Deposit general : 

D r o g h e r i a „ R á k ó c z i " 
Budapest, VIU., József-körut 32. Tr 

D u l a p u r i de g h i a f a 
pentru 

restauratori, măce
lari şi particulari 

cu o întocmire practică şi în ediţie de 
gust, se poate procura cu preţuri mo

derate, 

Gatalogürí gratuit. R Z Z 

Fabrica de dulapuri de 
ghiaţă a lui 

WISSEL ADOLF 
Budapest, VI., Váczi-körut 47. 

| | | | П 
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In atenţiunea celor cari zidesc! 
Aduc la cunoştinţa celor interesaţi, că în ferma mea 

de zidit din Ka (In ai-ut 22 (telefon 3 9 3 ) şi în cance
laria mea de architectură (telefon şi pentru comitat 2 6 4 ) 
se pot procura şi căpăta 

• C S ( c ă r ă m i z i ) 
calitatea cea mai bună arse în cuptorul meu de 
curând zidit, tot aşa t r e i s t e pentru tovane în 
ori ce calitate. Primesc zidiri de ori ce soi, — planuri 
şi ecsecutarea lor pe lângă preţurile cele mai moderate. 
Schiţe fac gratuit. C o s t i m ă . 

E r o b s z t JVühály 
zidar şi fabricant de ţigle. Arad, Str. Ferdinand Nr. t-a. 

mm 
Tipografia GECHTG&Nicbin, Arad. 


